

## SIGUE LA CAMPAÑA SUBMARINA

## RUSIA CONTINÚA ENÉRGICAMENTE SU RECONSTITUCIÓN INTERIOR

## COMENTARIOS

Unos aeroplanos alemanes han volado sobre Londres y han arrojado bombas al azar. Han causado más de quinientas víctimas, todas del elemento civil. Los niños muertos son 26. Los niños heridos, 94. Una bomba cayó en una escuela de párvulos, haciendo horribles estragos entre el centenar de criaturas que había en ella. El parte alemán dice que fueron hechos, debido a las buenas condiciones atmosféricas, varios blancos. No envidiamos la gloria de esta hazaña a la férrea Alemania imperial...

Volar encima de una aglomeración urbana y derramar sobre ella con la precipitación del crimen, unos centenares de kilos de explosivos no es empresa digna de militares. Los aliados se han negado siempre a recurrir a tales medios. Su aviación ataca objetivos determinados, claramente definidos, como parques de aviación, fábricas de armas, cruces ferroviarios, cuarteles, campamentos. Si hubieran querido, habrían sido bombardeadas docenas de veces todas las ciudades del Rin y de las desembocaduras del Ems, el Weser y el Elba. Pero los aliados tienen otra mentalidad. Consideran que las mujeres y los niños y los ancianos no deben ser víctimas de la guerra, y que es cruelmente cobarde arrojar proyectiles exterminadores sobre las ciudades del enemigo, cuando esas ciudades no forman parte de una línea de resistencia. Sólo una vez, para probar que es muy fácil la represalia bombardearon Carlsruhe, en el gran ducado de Baden. Los periódicos alemanes dijeron que los aviadores que habían efectuado el bombardeo eran unos salvajes. Y es que por un extraño fenómeno espiritual creen que a los Imperios Centrales está permitido todo y que los adversarios de esos Imperios Centrales no deben devolver golpe por golpe.

Si el Gobierno inglés ordena a sus escuadras que venguen los asesinatos de Londres arrojando unos cientos de bombas sobre Colonia, Hamburgo o Aquisgran—cosa que pueden hacer cuando quieran—¿quién podrá acusarle de barbarie?

Ha llegado a París el general Pershing, jefe del ejército expedicionario norteamericano. Los parisenses le han hecho un recibimiento colosal. Comprenden que su estancia en Occidente es una prueba de que los Estados Unidos del Norte de América han tomado la guerra en serio y se disponen a decidirla.

Cuando Pershing, procedente de Londres, desembarcó en Boulogne-sur-Mer, el general Dumas, comandante francés de la región, dió la bienvenida en los términos que sigue: «Una era nueva se abre en la historia del mundo. Los Estados Unidos de América se agrandan con los Estados Unidos de Europa. Van a formar los Estados Unidos del Mundo, todos solidarios, que matarán definitivamente a la guerra. Sed bien venido entre nosotros, mi general, por la Humanidad.»

Palabras simbólicas. Un jefe militar que habla de los Estados Unidos del Mundo, que matarán las guerras... Verdaderamente, la lucha actual va a cambiarlo todo...

## COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 16.—Comunicado del medio día.—Hemos rechazado diversos golpes de mano enemigos contra nuestros pequeños puestos hacia la cota 304, en la región de los altos del Mosa y al Este de Badonvillers. Por nuestra parte hemos penetrado en las trincheras alemanas al Este de Reims y hecho prisioneros. Acciones de artillería bastante vivas en el sector de Craonne y al Oeste del monte Cornillet.

**Inglaterra.**—Londres, 16.—Las posiciones conquistadas por nosotros en la mañana del 14 al Sur del canal de Ipres han sido atacadas ayer por la tarde, después de una violenta preparación de artillería. Algunos alemanes que llegaron hasta nuestras trincheras de primera línea fueron muertos o rechazados. Fracasó el ataque adversario en todos los puntos.

**Austria.**—Viena, 16.—Frente oriental.—En la Galitzia del Este y en Volhynia hay que señalar aumento de la actividad en la lucha del adversario en varios puntos del frente.—Frente italiano.—En el frente del Isonzo no hay que registrar acontecimientos de importancia. En Arnet, en el sector de Plocken y en Flitisch, aumentó la intensidad del fuego de artillería y de fusilería. Un ataque dirigido contra nuestras posiciones del Rombon fue rechazado. En la meseta de Sette Comuni aumentó el fuego de la artillería.—Teatro de la guerra del Sudeste.—No hay que señalar acontecimientos de importancia.

**Rusia.**—Petrogrado, 16.—Frente occidental.—En la región de Martyschly, al Noroeste de Smorgone, nuestros exploradores, al mando de tres oficiales, y apoyados por la artillería, efectuaron un audaz reconocimiento. Atravesaron las alambradas enemigas por tres puntos, y penetraron en las líneas adversarias, aniquilando un puesto de campaña y pasando a la bayoneta a los que se resistían. Fueron hechos tres prisioneros. En los Cárpatos, al Noroeste de Rafajlowka, importantes destacamentos enemigos de reconocimiento intentaron atacar nuestros puestos, siendo rechazados.—Frente rumano.—Tiro de grupo frente del Cáucaso.—Importantes grupos kurdos atacaron nuestras posiciones, al Oeste de Belmore, siendo rechazados.

## LA SITUACION EN GRECIA

**Un telegrama del Kaiser.**—Poldhu, 15.—El Kaiser se encuentra muy preocupado por la abdicación del Rey Constantino. En un telegrama dirigido a un diplomático griego, para que dicho representante lo trasmita al ex Rey, dice: «He oído con verdadero disgusto el infame ultraje cometido por nuestros enemigos comunes contra ti y tu Dinastía. La férrea mano de Alemania, con ayuda y auxilio del Todopoderoso, te restaurará en tu Trono, del que nadie puede arrojarte con derecho. Los ejércitos de Alemania y los aliados de Alemania ejercerán venganza sobre aquellos que han osado poner tan insolentemente sus criminales manos sobre ti. Esperamos poderte dar la bienvenida en Alemania a la mayor brevedad.»

**El Gobierno dimite.**—Atenas, 16.—Reina completa tranquilidad en Grecia. El Gabinete presentará mañana su dimisión. Las tropas francesas mantienen las mejores relaciones con la población. Hasta ahora, resulta difícil definir la opinión del nuevo Rey. Se sabe, sin embargo, que hace muy poco desaprobó la política germanica. (Agencia Radio.)

**Mensaje de Jonnart.**—Atenas, 16.—El alto comisario de las Potencias protectoras ha mandado publicar hoy el mensaje siguiente: «Al pueblo heleno: Francia, Inglaterra y Rusia han querido la independencia, la grandeza y la prosperidad de Grecia. Quisieron defender al país noble que ellos han liberado de los turcos, de los búlgaros y de los alemanes. Han venido para desbaratar las maniobras de los heredarios enemigos del reino. Quieren poner fin a las repetidas violaciones de la Constitución y de los Tratados, como asimismo las deplorables intrigas que dieron por resultado la muerte de soldados aliados. Berlín mandaba ayer en Atenas y conducía gradualmente al pueblo al yugo búlgaroalemán. Las Potencias han decidido, por consiguiente, pedir al Rey Constantino que abdique. No pretenden inmiscuirse en el régimen constitucional, y no tienen otra ambición que la de asegurar regularmente el funcionamiento de la Constitución, a la cual el Rey Jorge, de gloriosa memoria, fué siempre escrupulosamente fiel, cosa que no hizo el Rey Constantino.»

**Helenos:** La hora de vuestra regeneración ha llegado. Vuestros destinos y vuestros ideales y vuestras esperanzas son los mismos que los de las Potencias protectoras, y por ello hacemos un llamamiento a vuestra sabiduría y a vuestro patriotismo. El bloqueo se ha levantado. Todas las represalias contra los griegos quedaron anuladas. Los bienes y las libertades de cada uno serán respetados. Una nueva era de paz va a abrirse ante vosotros. Sabed, pues, que las Potencias protectoras respetarán vuestra soberanía nacional y que de ninguna manera intentaremos imponeros la movilización general. ¡Viva Grecia, unida, grande y libre! En nombre de Francia, Inglaterra y de Rusia, el alto comisario de las Potencias, Jonnart.»

## HECHOS INCREIBLES

**Abandono de naufragos ingleses.**—Londres, 15.—Los naufragos del vapor inglés «Kariba» han declarado que un submarino torpedeó el buque sin aviso previo, a 230 millas de tierra, destruyendo la explosión una de las chálupas. Diez tripulantes fueron recogidos doce días después en lamentable estado, habiendo permanecido en el mar siete días sin tener alimento. A consecuencia de las privaciones fallecieron dos tripulantes. Falta otra embarcación en que se refugiaron otros 21 tripulantes, que se supone han perecido. Los supervivientes han prestado declaración, coincidiendo todos en que esta hazaña de los submarinos es una de las mayores crueldades, al abandonar a tanta distancia de tierra a una tripulación y condenándola a perecer de hambre. Otra hazaña, análoga a la anterior, es el hundimiento, también sin aviso, del buque inglés «Caithness», a 240 millas de tierra, que se hundió con la tripulación, ahogándose 29 hombres y pudiendo salvarse unos cuantos, que pudieron volver una barca volcada y permaneciendo en ella a la deriva diez y seis días sin alimento alguno. De 20 hombres que la ocupaban, dos solamente resistieron a los sufrimientos y fueron recogidos en horrible estado. Uno de ellos, el primer oficial, entre otras heridas graves, había perdido un pie, a causa de la explosión, que se lo arrancó a la altura del tobillo, permaneciendo todo aquel tiempo entre sufrimientos terribles. Estos hechos demuestran cómo los alemanes abandonan a hombres heridos en pleno Océano a merced de las olas.

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**«Zeppelins».**—Londres, 15.—Dicen de Copenhague al Exchange Telegraph, que según el Tidens Techt, el zeppelin L-49 ha sido visto ayer tarde por la parte de Cristiania. Tomó dirección Oeste. Los capitanes de los buques llegados a puertos noruegos dicen haber visto numerosos zeppelins volar sobre el mar del Norte.

**Submarino a pique.**—Nueva York, 16.—Fué el transatlántico yanqui «Kroenlands», llegado a los Estados Unidos, el que hundió un submarino alemán en el Sur de Irlanda.

**Vapor inglés hundido.**—Nauen, 16.—Comunicado oficial.—Un avión de la Marina alemana atacó el día 14 por la tarde a un

vapor de mayor tamaño en la desembocadura del Támesis, hundidole con bombas.

**Cómo fué hundido el «Avenger».**—Londres, 16.—El Almirantazgo comunica: «El crucero auxiliar Avenger, mandado por el capitán Arthur Lashby, fué torpedeado y hundido en el mar del Norte, en la noche del 13, salvándose toda la tripulación, a excepción de un marinero, muerto a consecuencia de la explosión.»

**Hundimiento del «Annam».**—París, 16.—El Annam, barco militarizado, ha sido torpedeado y hundido en el mar Jónico, en la noche del 11, por un submarino. Todas las personas que iban a bordo pudieron salvarse.

**Escuadra yanqui en Bahía.**—Rio Janeiro, 16.—Una escuadra americana, compuesta de cuatro navíos de guerra, ha entrado ayer en el puerto de Bahía. La población hizo un entusiasta recibimiento a los marinos americanos. Se cree que estos buques harán el servicio de patrullas en el Atlántico Central.

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

## LOS RUSOS

**Relevo de un contraalmirante.**—Petrogrado, 16.—Dicen los periódicos que el contraalmirante Verderevski ha sido sustituido por el almirante Maminsnoff, comandante de la flota del Báltico.

**Plekhanoff.**—Petrogrado, 16.—M. Plekhanoff ha sido elegido miembro del «Soviet». Se mostró el más ardiente partidario de la defensa nacional.

**Dragomiroff, relevado.**—Petrogrado, 16.—Dicen a la Agencia Reuter que el general Dragomiroff, jefe del ejército del Norte, será reemplazado por el general Kamsvsky, quien en 1916 fué jefe del Estado Mayor en el frente Sur.

**El jefe de las tropas del Cáucaso.**—Petrogrado, 16.—El general Indenicht, comandante de las tropas del Cáucaso, ha sido sustituido por el general Prievalsky.

**Parlamentarios austriacos.**—Petrogrado, 16.—En la región de Yezopol, frente del Sudeste, han sido detenidos otros parlamentarios austriacos. Formaban la Comisión dos oficiales austriacos y dos soldados, que fueron registrados, encontrándose documentos que atestiguan que los comisionados eran espías del Estado Mayor del tercer Cuerpo de ejército austriaco.

## LOS ALIADOS

**Lo conquistado por los ingleses.**—Londres, 15.—Contestando a una pregunta en la Cámara, Mr. Max Pherson, subsecretario de Estado del ministerio de la Guerra, declaró que la superficie tomada al enemigo por las tropas británicas desde julio de 1916 se eleva a 1,500 kilómetros cuadrados, próximamente. El número de cañones se elevaba a 1,484 y se habían hecho 75,067 prisioneros sobre el frente occidental, debiéndose añadir a esta cifra 8,000 hechos desde el 2 de junio. En la Mesopotamia, y desde julio de 1906, habían sido cogidos 10,900 prisioneros y 132 cañones. En Egipto cayeron en poder de los soldados ingleses 8,939 prisioneros y 18 cañones.

## LA GUERRA AEREA

**Pérdida de un dirigible alemán.**—Nauen, 16.—Comunicado oficial.—Un dirigible de la Marina alemana, salido recientemente, no ha vuelto a su base. Según noticias inglesas, dicho aerostato fué destruido en el mar del Norte por fuerzas navales británicas.

**Bombardo de Dvinsk.**—Petrogrado, 16.—Varios aeroplanos alemanes han arrojado numerosas bombas sobre Dvinsk. Los daños causados fueron insignificantes.

**El último raid sobre Londres.**—Londres, 16.—El ministro del Interior ha dicho que durante el último raid de los aeroplanos alemanes sobre Londres resultaron 104 personas levemente heridas, 154 de gravedad y 250 leves. Entre los heridos figuran 120 niños.

## LOS ESTADOS UNIDOS

**El empréstito de la Libertad.**—Nueva York, 16.—El empréstito de la Libertad, calculado en 2,500 millones de dólares, ha superado, con mucho, a todas las previsiones; y las suscripciones son superiores, en varios centenares de millones, a la cifra calculada.

## EN EL SENADO FRANCÉS

**Discurso de M. Ribot.**—París, 16.—El Presidente Ribot ha pronunciado un discurso en el Senado acerca de los sucesos de Grecia, diciendo que se hará justicia por la traición de Larisa contra la expedición francobritánica enviada a Tesalia. Dijo que la designación de Soberano está actualmente bajo reserva de ratificación por parte de la Asamblea constituyente, siendo provisional el nombramiento del Príncipe Alejandro hasta que la Asamblea decida. El Sr. Zaimis sigue a la cabeza del Gobierno, y en breve se trasladará a Atenas Venizelos, tan pronto como la reconciliación sea un hecho. El Gobierno francés confía en que las Cámaras aprobarán la política firme y prudente llevada a cabo en Grecia.

M. Touron pregunta a M. Ribot si Lugano será el punto final del viaje de Constantino, contestándole que los Gobiernos aliados no consideran a Constantino como un prisionero, sino como un Monarca que se declaró en huelga. Si de Lugano se marcha a Alemania demostrará cuáles eran sus verdaderos sentimientos. Termina diciendo que Francia ha obtenido una gran victoria moral en este asunto.

## NOTICIAS DE MADRUGADA

**Las víctimas de una explosión.**—Londres, 16.—Las víctimas ocasionadas por la explosión de Ashton son: 41 muertos y 130 heridos. La mayoría de los obreros abandonaron la fábrica. A consecuencia de la explosión, se produjo un violento incendio. (Agencia Radio.)

## LOS RUSOS

**Los polacos.**—Petrogrado, 16.—La resolución tomada por el partido polonés relativa a la constitución de un gran ejército nacional, ha sido acogida con gran simpatía por el Gobierno provisional y en los centros políticos. En Kieff se publica ya un periódico militar en lengua polaca, y en Petrogrado se publicará en breve otro. Gran número de prisioneros de guerra polacos, que se encuentran actualmente en los campos de concentración de Rusia, han exteriorizado su deseo de alistarse en el futuro ejército nacional.

**Un gran Congreso.**—Petrogrado, 16.—Hoy se ha reunido en Petrogrado un gran Congreso de delegados obreros y soldados de toda la Rusia. Los periódicos socialistas atribuyen gran importancia a este Congreso, y consideran que sus resoluciones podrán decidir del porvenir de Rusia.

**Dicen los cosacos.**—Londres, 16.—Dicen de Petrogrado al Daily News que los cosacos han hecho la declaración siguiente en el Congreso de Novo Tcherkaask: «Nosotros no vamos a la derecha ni a la izquierda; seguiremos nuestro camino tradicional, para salud del país, que todavía no está preparado para el socialismo. Proseguiremos la guerra hasta un fin victorioso; jamás hubo un desertor entre los cosacos, y, por lo tanto, todos debemos trabajar, no solamente por el país del Don, sino por Rusia entera. Es preciso que la voz de los cosacos sea escuchada, lo mismo que otras veces.»

**Anarquistas detenidos.**—Nueva York, 16.—Los anarquistas Emma Goldman y Borkman fueron detenidos y conducidos a la prisión central por su furiosa propaganda contra el servicio militar obligatorio. (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS

**Comentando el último raid.**—Londres, 16.—Dice la Westminster Gazette: «Es opinión general que los raids enemigos han tenido un fin militar definido, ó sea el de obligarnos a que retiremos aeroplanos del frente para afectarlos a la defensa de la población civil. Nuestras represalias deben, pues, basarse en idénticos fines, sin que esto signifique que practiquemos la ley del Talión.»

**Las bombas de los aeroplanos.**—Londres, 16.—Se ha comprobado que el enemigo empleó en su raid aéreo sobre Londres un nuevo sistema de bombas cargadas con pequeños proyectiles. Una muchacha fué herida a 80 metros del punto de la explosión por una de estas pequeñas bombas de que se compone el proyectil, la cual tuvo que atravesar dos casas para herirla.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

**Los croatas.**—Zurich, 16.—A la entrada de la Dieta croata el diputado Herzwai ha declarado, entre los aplausos de la concurrencia, que Croacia debía tener su Trono y su Corona.

**En la Dieta croata.**—Zurich, 16.—En la sesión de la Dieta croata el diputado Acasie solicitó con urgencia se hicieran las gestiones necesarias para que Croacia pueda avituallar con sus productos, hasta el fin de la guerra, la Dalmacia y la Istria, y a ser posible la Bosnia y la Herzegovina. El diputado presentó documentos comprobando que el hambre en dichas regiones era terrible. Su proposición fué adoptada por unanimidad. Este voto de la Dieta croata se considera como un acto de hostilidad a Alemania, pues en manos de esta nación estaban anteriormente los suministros de viveres.

**Dimisiones.**—Zurich, 16.—M. Beotty, presidente de la Cámara húngara, ha dimitido, así como el vicepresidente.

## LOS DESEOS DE PAZ

**El Congreso de Estocolmo.**—Londres, 16.—Dicen de Amsterdam que M. Sheidemann ha debido llegar hoy a Berlín. La Conferencia de Estocolmo se considera terminada en su primer período holandoescandinavoalemán. La futura Conferencia rusa se prepara con bastantes dificultades.

**Dice M. Branting.**—Londres, 16.—Por declaraciones de M. Branting a un corresponsal del Politikan sobre la Conferencia de Estocolmo, se sabe que todas las negociaciones de paz serán imposibles hasta tanto que Alemania no cambie su actual forma de Gobierno. M. Branting dice que los acontecimientos de las últimas semanas le han convencido de que los más valiosos elementos rusos aceptan la política de Kerenski, mientras que Lenine y sus partidarios pierden toda influencia. Interrogado Branting sobre su opi-

nión si abdicara el Emperador, dijo que él vería con agrado dicha abdicación, pues ella supondría el restablecimiento de la paz. Últimamente declaró que era justo que Alemania pagase una indemnización a Bélgica, como así también otra por los buques que habían hundido con sus submarinos.

## LOS NEUTRALES

**La venta de barcos.**—Londres, 16.—Según un telegrama de Copenhague a la Central News, el Gobierno danés acaba de publicar una orden prohibiendo la venta ó transferencia a naciones extranjeras, de buques daneses construídos ó en construcción.

## COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 16.—Comunicado de la noche: «Gran actividad de ambas artillerías al Norte y al Sur del Ailette, así como también en Champagne, en el sector de Cornillet. En la región de Courcy los franceses han recobrado una parte de trinchera, en la que había puesto pie un destacamento alemán. Los ocupantes han sido todos muertos ó hechos prisioneros.»

**Alemania.**—Nauen, 16.—Frente occidental.—Ejército del Príncipe Rupprecht.—En Flandes ha vuelto la lucha a tomar caracteres de actividad en las primeras horas de la tarde. El fuego de artillería ha sido muy fuerte en Hollebeck, al Oeste de Waneton, donde fracasaron algunos ataques de los ingleses por el fuego de nuestra artillería. Durante la mañana de ayer fracasaron los ataques ingleses al Este de Loos. Nuestra infantería rechazó al enemigo, después de haber llegado la lucha a hacerse muy próxima. Los ingleses que consiguieron durante las primeras horas de la mañana penetrar en nuestra segunda línea de trincheras, fueron arrojados de ellas por un fuerte contraataque, y durante el día de hoy ha continuado la lucha al Este de Mouchy.

**Ejército del Kronprinz.**—A lo largo del Aisne y en algunos sectores de Champagne continuó muy viva la lucha de artillería. Durante la noche también continuó en varias posiciones.

**Ejército del duque Albrecht.**—Los avances de exploración en Lorena dieron como resultado la captura de algunos prisioneros.

A consecuencia de la actividad de los submarinos en la zona bloqueada del Norte, han sido hundidas más de diez y nueve mil quinientas toneladas. Ha sido hundido por uno de nuestros submarinos un vapor petrolero inglés, que había salido de Konakry, con aceite, para Inglaterra.

**Inglaterra.**—Carnarvon, 16.—Comunicado de la noche.—Durante el día, la lucha ha vuelto a adquirir intensidad en la línea Hindenburg, al Noroeste de Bullecourt. Nuestras tropas han progresado, habiendo cogido más prisioneros. En el frente Sur de Ipres ha continuado la actividad de ambas artillerías durante todo el día.

Nuestros aviadores trabajaron con gran éxito durante el día de ayer, cooperando con la artillería en trabajos de exploración y en expediciones de bombardeo. Varias luchas aéreas tuvieron lugar, en las que tomaron parte varios aeroplanos de ambos lados. El resultado de estas luchas son: seis aeroplanos enemigos derribados, uno de ellos dentro de nuestras líneas, y otros diez obligados a aterrizar. Falta uno de nuestros aparatos.

**Austria.**—Viena, 16.—Frente oriental.—El fuego de las baterías rusas aumentó en algunos puntos del Este de Galitzia. En el resto del frente no ha cambiado la situación.

**Frente italiano.**—Continúa la tranquilidad en el Isonzo. En el paso del Blokhin ha aumentado la actividad del enemigo. En la cordillera fronteriza, al Sur del valle Sugana, se desarrollaron de nuevo ayer violentas luchas. El enemigo fué derrotado, retirándose. En la región del Zebio fracasó un ataque enemigo. En el sector de Adamello el enemigo se apoderó de un puesto avanzado en los ventisqueros.

**Frente Sudeste.**—No ha cambiado la situación.

**Balkanes.**—París, 16.—Oficial del ejército de Oriente: «Al Sur de Gouvguel, actividad de patrullas. Acciones intermitentes de artillería en todo el frente. Los aviadores franceses han bombardeado las posiciones enemigas cerca del lago Malk. En Thesalia la caballería francesa ha ocupado Batikala, Kardiza y Demil, y nuestra infantería ha ocupado Volo. Progresamos hacia el Sur sin dificultad. La población de Larissa se adhiere con entusiasmo al Gobierno venizelista.»

**Bélgica.**—El Havre, 16.—Durante la semana pasada, el fuego de la artillería ha sido grande en el frente de nuestros ejércitos, especialmente por la parte Steenstraete y Ehetas. Nuestras baterías destruyeron los trabajos enemigos al Oeste de Choorbaque, hacia Dixmude y Ehetas y bombardearon con éxito varias baterías enemigas. Nuestros reconocimientos fueron numerosos y cogimos gran cantidad de prisioneros. Un grupo enemigo, que intentó sorprender un puesto avanzado al Sur de Dixmude, fué rechazado por nuestro fuego de granadas.

**Aviación.**—A pesar de la bruma, nuestros aviadores estuvieron bastante activos y facilitando los blancos de nuestra artillería. En varios vuelos de caza fueron derribados cinco aparatos enemigos.

# Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

## EPISODIO TRAGICO

El acto desesperado del oficial de Marina D. Juan Vega, comandante del distrito marítimo de Denia, se prestará a muchos comentarios y debiera ser tema de graves preocupaciones. Un pundonoroso militar, que es además un espíritu recto y una inteligencia cultivada, que ha creído cumplir a conciencia su deber y a quien el sentimiento del honor impide perjurarse, no encuentra mas solución al drama de conciencia que la renuncia a la vida en un instante de trágica desesperación.

Desde que, dados ciertos antecedentes, se conoció la noticia del traslado de Denia a Almería del Sr. Vega, los que a éste estimaban por sus cualidades de puntilloso caballerosidad y la entereza de su carácter, supusieron que el incidente había de terminar con un acto gallardo. A lo más se supuso que renunciaría a una carrera, en la que tenía tan brillante hoja de servicios el intachable marino.

Su pundonor le llevó a un gesto de renuncia suprema. Es tenebrosa la historia por dentro de este suceso tan doloroso como lamentable. Precisamente en estos momentos en que se invoca la justicia, este es un caso de aquellos en que son grandes y graves las responsabilidades.

El Sr. Vega, en cumplimiento de sus deberes, había impedido el contrabando de guerra y el aprovisionamiento de los submarinos alemanes en el distrito marítimo de su mando. Con un celo encomiable y con una entereza digna de recompensa en vez de castigo, había hecho que la neutralidad, en el término de su jurisdicción, no sólo se vocara retóricamente, sino que se acatara de una manera práctica.

Esta inflexibilidad de un militar incorruptible había despertado ciertas preveniciones. El cañonero de «Patricio» sirvió para dar fuego a los pañoles. Los prácticos, bajo fe jurada, testimoniaron que la agresión se había realizado en aguas jurisdiccionales españolas. Y esa afirmación, auténtica, oficial, no podía ser desvirtuada, y mucho menos corregida con perjurio. El honor de un hombre que viste un uniforme no podía prestarse a ello, máxime cuando el propio interés de la patria exigía la declaración escueta de la verdad. ¿Qué pasó? No hay mas que un hecho, que si no da la clave, facilita al menos un indicio de lo ocurrido. Y ese hecho es el traslado del Sr. Vega desde Denia a Almería. La opinión pública en España apreciará en su día todo el proceso de este episodio trágico. Y hará justicia.

## HACE MEDIO SIGLO

17 de junio de 1867.—La Guardia Civil del puesto de Benamejil tuvo un encuentro en la mañana del 6 del actual con el bandido Veguitas, conocido por el Bisco, en el cortijo del Rio, situado en la orilla del Genil, cerca de Cuevas Bajas.

El *Guadalquivir* de Córdoba refiere así el suceso:

«Avisado por un cabrero y unos segadores, pudo salir del cortijo, montar a caballo y escaparse antes de que los guardias pudiesen circunvalarlo, cambiándose algunos tiros sin resultado.

Tan luego como el jefe de la línea tuvo noticia de este hecho, puso a disposición de los Tribunales a los encubridores y auxiliares del bandido Veguitas, que con insolente descaro, facilitaron su fuga a la vista de los mismos guardias. Sin esta protección tan decidida, es seguro que ya no existiría el Bisco, pues la disposición del terreno era tal, que se hacía imposible su evasión. A pesar de estas contrariedades, debe esperarse que pronto sea de que es objeto. (De *La Correspondencia de España*.)

## LAS HUELGAS EN CARTAGENA

La del Arsenal.—Cartagena, 16.—Anoche, en presencia del alcalde, celebraron una conferencia de cuatro horas los delegados de la Constructora Naval en Cartagena y la Comisión de obreros en que figuraba uno de cada taller del Arsenal. Los delegados recabaron las últimas y definitivas peticiones de los obreros, poniéndose seguidamente al habla con el Consejo de Administración de la Compañía, esperándose una resolución.

La de fundidores.—La huelga de fundidores de los talleres particulares lleva camino de resolverse, cediendo los patronos a las peticiones de los obreros.

## LOS SUBMARINOS

### DETALLES DE UN COMBATE

En el diario de Huelva *La Provincia* leemos una interesante información, de la que extractamos los párrafos siguientes. Se refiere al vapor italiano *Deipara*.

«El capitán se llama Fortunato Marini. Es joven, como de unos treinta años de edad, muy rubio y con la tez curtiada por las brisas del mar. Expresase con fuego y vivacidad puramente meridionales, siendo persona en extremo comunicativa y simpática.

Dijonos que era la primera vez que arribaba a Huelva, aunque el *Deipara* había visitado muchas veces nuestro puerto. Había salido de Sunderland, con 2.000 toneladas de carbón, dirigiéndose, al amparo de la costa para evitar encuentros con los submarinos, no a Génova, como se había dicho, sino a Gibraltar, donde debía recibir órdenes de la Casa armadora. La travesía la hizo tranquilamente, pues sólo encontró un submarino de gran porte a la altura del Cabo Ortegal, el cual continuó su rumbo sin detenerle, acaso por no ser ésta su misión o por confundirle con un buque español. Al llegar a unas tres millas de la barra dice el capitán que avistó unas embarcaciones pesqueras, a las cuales preguntó si habían notado en aquellas aguas la presencia de algún submarino, contestándole sus tripulantes negativamente. A los pocos momentos vio otra barca, tripulada por cuatro marineros, y al hacerles la misma pregunta, contestaron por señas que un submarino, poco antes, había huido allí a cañonazos un vapor.

Un vaporcito acompañó al *Deipara* durante algunos minutos, con el fin de evitar que tropezara en la almadraza. Con las naturales precauciones continuó su marcha, y a los diez minutos de haber recibido el salvador aviso surgió al tendido submarino frente a la almadraza de la Cinta y a unos trescientos metros, próximamente, de su barco. El sumergible le disparó un cañonazo, sin duda con objeto de que se detuviera. El proyectil, que quedó corto, levantó una enorme columna de agua y espuma. El submarino daba la proa al buque, que ocupaba la misma posición con respecto a su enemigo. Pero como el *Deipara* estaba prevenido, en lugar de arreararse ante la agresión y detenerse, evolucionó hábilmente hacia la costa, al mismo tiempo que contestaba al sumergible haciendo dos disparos con su cañón. El submarino giró, poniéndose frente a la almadraza, haciendo otros tres disparos contra el buque. Sin duda tenía previsto que el *Deipara* se detendría, porque los proyectiles esta vez quedaron largos, pasando por encima del vapor.

Dice el capitán que al pasar por encima del buque los proyectiles, percibió idéntico ruido que el que hace un aeroplano cuando vuela a regular altura. Siempre evolucionando hacia la costa, el navio italiano volvió a disparar, cayendo tan cerca el proyectil, que el submarino, advertido del peligro, se sumergió desapareciendo. El *Deipara* continuó evolucionando hacia a la costa, y a los pocos minutos, cuando ya estaba a poca distancia de tierra, volvió a aparecer el submarino ante la almadraza de la Cinta. La posición, pues, era

la siguiente, según refiere el capitán Marini: ante la almadraza, el sumergible, y entre éste y la costa, el buque mercante.

Comprendiendo el capitán italiano que no había que perder tiempo, hizo otros dos disparos, cayendo también los proyectiles muy cerca del submarino, que esta vez se hundió sin contestar a los cañonazos. Advierte el capitán que los alemanes le atacaron siempre por la proa, lo cual demuestra que estaban en acecho.

«En estos momentos—dijonos el capitán—hube de pensar que no podía continuar navegando, pues indudablemente el submarino aprovecharía la noche para agredirnos impunemente. Decidí, pues, ganar tierra a todo trance, y tanto me arrojé a la costa, que a poco quedó varado el buque en un banco de arena. Para salir de este nuevo apuro, poniendo a la máquina a toda marcha, logré poner a flote al *Deipara* por sus propios medios. Siempre arrojado a la costa lo más posible, sin pensar en que pudiera varar de nuevo el navio, logramos llegar a Huelva a las ocho de la noche, sanos y salvos, lo cual no ha sido poca suerte.

Después del relato agrega *La Provincia* algunos comentarios, de los que reproducimos estas líneas:

«La certidumbre de que los submarinos alemanes han escogido como teatro de sus operaciones las aguas de Huelva ha producido enorme sensación en nuestra capital. Los comentarios son variadísimos; pero unánimemente se opina que los alemanes pueden maniobrar en nuestras aguas porque tienen próximas bases de aprovisionamiento.»

## LAS JUNTAS DE DEFENSA

De empleados de Hacienda.—Burgos, 16.—En la Delegación de Hacienda se han reunido los empleados, constituyendo la Junta encargada de promover la pronta realización de sus aspiraciones. Ha sido ofrecida al delegado la presidencia honoraria.

Córdoba, 16.—Se asegura que se ha constituido por los empleados de esta Delegación de Hacienda, la Junta de Defensa.

## ENTIERRO DEL OBISPO DE CADIZ

Gran manifestación de duelo.—Cádiz, 16.—Se han celebrado esta mañana, en la catedral, solemnes funerales por el alma del difunto obispo D. José Rancés, de *corpore in sepulchro*. Ha concurrido al acto un gran gentío: todo Cádiz y representaciones de los pueblos comarcanos. El comandante general del Apostadero, D. Ricardo Fernández Puente; el gobernador militar interino, Sr. Fernández Bernal; el gobernador civil, también interino, Sr. Villanova; el presidente de la Diputación provincial, D. José Ruiz, y el alcalde, Sr. García Nogueira, han presidido el duelo, del que han formado parte numerosas Comisiones, el delegado de la Transatlántica, D. Carlos Barrio, con numerosísima Comisión del personal de las oficinas y de los barcos que se encuentran en Cádiz; presidente del Circulo Mercantil e Industrial, D. Sebastián Martínez Pinillos; Sociedad de Construcción Naval, Cámara de Comercio, Juntas de Obras del puerto, Facultad de Medicina, Instituto, Academia de Bellas Artes, Casas de beneficencia y otros muchos organismos. El Cabildo catedral, precedido de cruz, hizo cargo del cadáver. Recorrió el cortejo fúnebre la plaza de la catedral, calle de Alonso el Sabio, plaza de Isabel II, calles del Duque de la Victoria, Cristóbal Colón y Ciudad Rodrigo a la catedral, donde, previos los responsos de ritual, el cadáver del prelado ha recibido sepultura en la capilla de los Obispos de la cripta, al lado de la tumba del obispo fray Félix Arrieta. Millares de personas llenaban las calles recorridas por el cortejo fúnebre. La catedral estaba también completamente llena. Siguen recibiendo centenares de telegramas y telefonemas de pésame. Figuran entre ellos despachos, muy expresivos, del marqués de Comillas, del ministro de Gracia y Justicia y de otras personalidades.

## ANDALUZA

El «Alicante».—Cádiz, 16.—Ha fundeado el vapor *Alicante*, que trajo de Nueva York 556 cajas de gasolina para el Rey, que pesan 19.207 kilos.

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 23 del corriente junto de Bilbao y Santander, el 23 de Gijón, el 24 de Coruña y el 25 de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

### EL VERDADERO COGNAC, marca J. & F. MARTELL DE COGNAC

es el non plus ultra de todo cuanto existe como licor de postre. Es el agua de vida por excelencia y su fama universal. Agencia en España y Portugal, J. Pécastaing, Príncipe, 13, Madrid.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

## BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial, de 15 de junio al 21 de septiembre. El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, diríjase al Admor. general, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en la estación de Sabináigo.

Nota.—En los meses de julio y agosto, y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Admor, si hay habitación disponible.

*Mariana Sendra*  
MASAJISTA Y MANICURA  
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR.  
TRATAMIENTO EXTERNO  
Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres.  
Conservación de la piel e higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.  
Servicio a domicilio. Monte Esquinza, 23.

## SEÑORAS

¿QUERÉIS CONSERVAR JUVENTUD Y BELLEZA? Usad el AGUA DE SVRUS, lo mejor para el cutis que presenta en sus escaparates la perfumería IDEAL BOUTIQUE, Príncipe, 15, y que podréis adquirir a 3 y 7 ptas. frasco en todas las perfumerías.

líticos y particulares y por el gobernador interino.

Los ferroviarios valencianos.—Valencia, 16.—El gobernador interino ha conferenciado con el director de la Compañía ferroviaria para ver de solucionar las diferencias que existen entre la misma y los obreros. Estas diferencias se resolverán por un jurado mixto.

Junta de defensa.—Valencia, 16.—La Junta de defensa de funcionarios de Hacienda de esta Delegación ha redactado una circular para sus compañeros de toda España, pidiendo la supresión de las dos últimas categorías y los ascensos por antigüedad.

## VASCONGADAS

Protesta de los militares.—Bilbao, 16.—Una Comisión de militares, formada por oficiales de los tres regimientos que se hallan de guarnición en Bilbao, ha visitado hoy al gobernador militar para expresar la extrañeza y desagrado que les ha producido la lectura de las noticias publicadas en Madrid, que se transmitieron desde Bilbao, y que son completamente falsas. Los militares que constituían la referida Comisión manifestaron al gobernador militar que desde los soldados hasta los jefes superiores sólo piensan en el más riguroso cumplimiento de sus deberes sagrados para con la disciplina y para con la patria.

## MURCIA

Conferencia del doctor Cortezo.—Murcia, 16.—Esta tarde, en el salón del Ayuntamiento, ha dado el doctor Cortezo una notable conferencia explicando la creación del Colegio de Huérfanos de Médicos.

Concurrieron numerosos médicos, que felicitaron al orador.

## VALENCIA

El nuevo gobernador de Valencia.—Valencia, 16.—Mañana llegará el nuevo gobernador de Valencia, Sr. Tejón. Será recibido en la estación de La Ercina por sus amigos po-

poco. El cuarto de Pedro está ahí, ¿no es eso?—dijo señalando una puerta.

—Sí.

—Desde la habitación de su madre se oye lo que se habla aquí?

—No; el cuarto del señor Leraux es el que está al lado; el de la señora está al otro extremo, y a menos de gritar...

—Espero que no tendremos que dar gritos.

Y sin más cumplidos penetró Roger en la habitación, donde su hermano, vestido sobre el lecho, dormía profundamente.

El joven cerró cuidadosamente la puerta. Se veía aún sobre la mesa aquella larga y dolorosa carta de despedida.

—Todavía no está cerrada. ¡Pobre muchacho!—murmuró Roger.—¡Pedro!

El joven abrió los ojos.

—¡Ah! ¿Eres tú, mi querido Roger?...

—¡Cuánta necesidad tenía de verte!

Se había levantado. Sin duda iba a comenzar su triste relato.

—Lo sé todo—respondió Roger.

—¿Cómo?

—He visto a Trompeta.

—¡Ah!

—Y como he comprendido que no había tiempo que perder, heme aquí.

—¿Que no hay tiempo que perder?

—¿Qué quieres decir?

—Quiero decir que eres demasiado heroico, hermano mío. No se llevan las cosas hasta el último extremo mas que cuando se han agotado todos los medios; no se lleva a cabo un acto irreparable mas que cuando es absolutamente preciso.

—Pregúntaselo al señor Leraux. No he tenido más remedio que decirme.

—Leraux razona como un viejo de setenta y cinco años.

—No piensas que tú tienes veintitrés y que aún no estás en el tiempo en que se consuela todo con una frase muy majestuosa y bien pensada.

—Sin ser de otra opinión que el respecto al deber, que habla en ti más alto que las demás cosas, me permito añadir que todavía no tienes la cuerda al cuello.

—Siempre tendrás tiempo de decidirte cuando llegue el momento definitivo.

—¡Mejor hoy que mañana!

—¿Qué idea se te ha metido en la cabeza? ¿Tienes mucha prisa de enviar esa carta?

—¡Ah!—dijo él con voz sorda.—Quisiera que ya la hubiese recibido; creo que entonces seré menos desgraciado.

—Yo creo que ha llegado el momento de jugar el todo por el todo; pero no de esa manera, sino confiándome tu juego para que yo pueda ayudarte.

—Eso sería una nueva decepción, y sufriría mucho más cruelmente. ¿Qué piensas intentar?

—Ten un poco de confianza en mí, te lo suplico. Tengo un deseo inmenso de que seas feliz, y te juro que en este momento tengo alguna esperanza. Pero es preciso que me dejes, que no me hagas vacilar. Voy a emprender una cosa difícil... Permíteme que siga mi inspiración. Sólo te pido tres días nada más. Si en esos tres días no he conseguido lo que me propongo, volveré a decirte: «Ha llegado el mo-

(108)

Folleto de «La Correspondencia de España».

## PABLO BERNAY

# AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

mi irremisible condenación. ¡Te amaba tanto, alma mía!... Te devolví tu palabra.

«Voy a entregarme, no, a venderme a otra; no te merezco, no soy digno de que por mí tengas ni una pena, ni un disgusto. Me olvidarás pronto, es preciso.»

«Te deseo con todo mi corazón la dicha que nunca podré gozar en mi casa. ¡Adiós para siempre!»

Ahora que había terminado aquella carta, que la había firmado, faltándole solo lacrarla para confiarla a Roger, que se la entregaría a Luciano para su hermana, sentía una postulación que cerraba sus ojos invenciblemente, haciéndole vacilar en la silla, donde tanto tiempo había estado sentado.

La naturaleza recobraba sus derechos. Hacía cuarenta y ocho horas que no había dormido.

La noche última, en el vagón que le lle-

vaba de San Remo a París, tenía demasiada impaciencia para dormir un solo instante.

Su cuerpo, a pesar de los dolores del alma, reclamaba imperiosamente el reposo que endulza las penas de los desgraciados, haciendo también olvidar a los más felices las alegrías que ha interrumpido.

Vacilando se levantó, dió algunos pasos hacia su lecho y cayó en él como una masa inerte.

Vestido y todo, se quedó profundamente dormido.

Los primeros ruidos de la mañana no le habían despertado todavía, cuando un campanillazo hizo a Suzel correr hacia la puerta, que abrió.

—Señor Roger, ¿es usted?

Aunque sólo había ido dos veces a la casa, ella le llamaba por su nombre de pila, que sin duda le parecía más bonito que el otro de Dartois, que instintivamente le hacía estremecerse.

Roger respondió:

—Soy yo, sí, y a una hora que no se acostumbra a hacer visitas. Pero éstos no son tiempos de preocuparnos de la etiqueta.

—¿Dónde está Pedro?

—En su cuarto durmiendo.

—¿No ha salido desde ayer por la noche?

—No, señor; desde que volvió del viaje no ha puesto los pies fuera de casa.

—Y no le ha dicho que haga ningún recado?

—No.

—¿Ni una carta ni un paquete que llevar al correo o entregar a alguno?

—Nada, señor.

—¡Ah! Respiro.

—¿Qué temía usted?

—Todo, pobre mujer, todo... ¿De modo que está en su cuarto?

—Sí, señor; he ido hace un momento y he abierto la puerta muy despacio. No había miedo de que me oyese. Se ha echado en la cama vestido y todo. Yo creo que ha pasado parte de la noche escribiendo, porque el papel está aún sobre la mesa.

Debía estar muy fatigado, pues hace cuatro días que viaja sin detenerse; así es que ni siquiera ha podido quitarse el traje. A mí no me gusta ese sueño. Está muy sofocado, y a veces suspira. En fin, así descansará un poco. Parece no haber venido muy satisfecho de su viaje. Sin embargo, la señora y el señor Leraux dicen que se ha conseguido alguna cosa... Pero el pobre muchacho, ayer por la noche estaba muy triste.

—Precisamente vengo para procurar disipar esa tristeza.

—¿Sabía usted...?

—Sí, lo sabía—dijo Roger sin dar otra explicación.—¿Y el anciano Leraux?

—Se ha marchado. Por la mañana se va muy temprano.

—Y la señora Margarita?

—Esta aún en su cuarto. Me parece que esta noche no ha de haber podido dormir. Por eso no he querido llamarla, por si esta mañana se había dormido un poco.

—Pues no la llame usted ahora tam-

# INFORMACIONES DE MADRID

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

**¡EN CAFERÍA!**  
Tarde y noche, una legión de chiquillos, que durante la tarde deberían estar en la escuela, y durante la noche en la cama, juegan como turba de culás bajo nuestros balcones, sin padres que los llamen al orden, ni autoridades que al orden los sometan. Mozabietes de diez a quince años, gritan como pregoneros, blasfeman como carreteros, usan lenguaje de burdel, cantan coplas de lupanar, insultan a las gentes, destruyen las fachadas, rompen los cristales, y si alguien los increpa, le contestan vomitándole soeces injurias por la boca y dedicándole grosero ademán por los brazos.—Y así está todo Madrid, lleno de criaturas en completo abandono, que saltan, y corren, y silban, y vociferan, y cantan, y apedrean, y convierten las calles en patio de recreo, no de colegio, sino de casa de corrección.—Esa será la generación del mañana, sin ley, ni freno, ni respeto a nada ni a nadie; ni a padres, ni a maestros, ni a autoridades, campando por sus respetos, con la blasfemia en la boca como signo de guapeza, y la rebelión en el alma como prueba de libertad.—  
No hay autoridades que sustituyan a los padres y a los maestros que educan, y que por lo visto están en huelga? Si las hay, deben intervenir, aun cuando sólo sea para evitar que Madrid parezca un poblado de Cafrería.  
—VERITAS.

## UN GRAN EXITO

El éxito de los bailes rusos en el regio coliseo ha sido un éxito entusiasta y rotundo; un éxito innegable. Lo mismo que el obtenido por el Agua de Colonia Añeja Gal; de esos que no dejan lugar a duda.

## BOLETIN RELIGIOSO DE HOY

Domingo 17 de junio de 1917.—Sale el Sol a las 4,29 y se pone a las 7,31.  
Santos del día.—Domingo III después de Pentecostés. Santos Nicandro, Marciano, Manuel, Samuel, Ismael, Inocencio, Félix, Jeremías y Peregrín, mártires; Hisnerio, Gundulfo, Rainerio y Beato Pablo de Areso, confesores; y Santas Teresa, reina y Sancha, virgen.  
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Corazón de María (Peñuelas); a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, siendo orador D. Santiago Estebanell, y por la tarde, a las seis, termina la novena a los Sagrados Corazones, y predicará el señor cura; se hará procesión de reserva.  
En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena al Corazón de María, predicando el padre Juan de Dios Arévalo.  
En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias a las diez.  
En la Encarnación, ídem, a las nueve y media.  
En el Caballero de Gracia, ídem ídem, al Santísimo, siendo oradores: en la misa a las diez, D. Anastasio Martín, y por la tarde, a las seis y media, el padre Antonio Carrocera.  
En San José, a las diez, función solemne al Corazón de María, y predicará D. Eugenio Redondo.  
En las Salesas (Santa Engracia), ídem ídem, un padre del Corazón de María.  
En las Salesas (San Bernardo), ídem ídem, por la tarde a las cinco, se practicará el ejercicio del Corazón de María por el padre Galo Iglesias.  
En la iglesia de la Compañía, a las diez, fiesta al Corazón de María, y por la tarde, a las seis, ejercicios, predicando el padre José María Rubio.  
En San Ildefonso, ídem ídem, predicando en la misa, a las diez y media, el padre Alfonso Gázquez, y por la tarde, a las seis, D. Manuel López Anaya.  
En Santiago, ídem ídem, D. Bernardo Barbajero; por la tarde, a las seis y media, termina la novena al Corazón de Jesús, y será orador el padre Juan A. Domínguez.  
En el Cristo de la Salud, ídem ídem; a las ocho misa de comunión y plática por D. Santiago Estebanell, a las once misa solemne y por la tarde, a las seis, sermón, que predicará dicho Sr. Estebanell.  
En San Martín, ídem ídem, D. Enrique Vázquez Camarasa.  
En Santa Teresa, ídem ídem, predicando en la misa a las diez, y por la tarde a las seis, D. Rafael Sanz de Diego.  
En los Dolores termina el triduo al Corazón de Jesús, y serán oradores: en la misa a las diez, el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis, D. Eusebio Palomar.  
En Covadonga, ídem ídem, D. Antonio González Pareja, ambos sermones.  
En Santa María, ídem ídem, a las diez y a las seis y media, D. Angel Ruan.  
En San Luis, ídem ídem, D. Aurelio Rodríguez, y a las siete, D. Lucio Herrero.  
En el Perpetuo Socorro, termina la novena a su Titular, y será orador en la misa, a las diez, y por la tarde, a las seis, el Sr. Gómez.  
En San Marcos continúa la novena al Corazón de Jesús, y predicará por la tarde, a las seis, D. Rafael Sanz de Diego.  
En Alarcón, ídem ídem, padre Pedro Gaité, y en la misa, a las diez, D. Francisco Terreiro.  
En el Salvador, ídem ídem, D. Diego Tortosa, a las seis y media.  
En San Sebastián, ídem ídem, a las seis y media, D. Santiago Estebanell.  
En San Ginés, a las diez, misa cantada a San Antonio, siendo orador D. Mariano Benedito; al anochecer termina la novena.  
En la parroquia de San Antonio de la Florida termina el tricenario a San Antonio, predicando por la tarde, a las seis, D. Juan González Puche.  
En Santa Cruz, ídem la novena, a las seis y media, D. Benito Bueno.

En Portugueses, ídem ídem, D. Luis Quixal y Beltrán.  
En las Monjas Servitas, empieza triduo a Santa Juliana de Falconeri, y predicará por la tarde, a las cinco, el señor capellán.  
La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.  
Corio de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.  
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

## Notice to persons going to the United States of America

Applications to obtain the passport visa which is necessary in order to enter United States territory must be made to a Consular officer of the United States at least five days before departure of the applicant from Spain. EMBASSY OF THE UNITED STATES OF AMERICA.—Madrid, June 15, 1917.

## HACE MEDIO SIGLO

17 de junio de 1867.—Muy satisfecho Su Santidad con la noticia de la visita proyectada por la Reina de España, se ha apresurado a poner a su disposición el Quirinal, para que sirva a S. M. de alojamiento. Desde los tiempos de Carlos V no ha vuelto un Monarca español a visitar el recinto sagrado de la capital del mundo católico. La *Epoca*, al dar esta noticia, añade:

«En cuanto a la época del viaje de nuestra Reina, aunque la probabilidad es de que se difiera para estación menos molesta, puede asegurarse que en realidad nada hay resuelto. También el Emperador de los franceses ha sabido con satisfacción que S. M. la Reina se proponía visitar la Exposición; es posible que el viaje de la augusta señora coincida con el del Emperador de Austria y la Emperatriz. Se repetirán los festejos ofrecidos a otros Soberanos.» (De *La Correspondencia de España*.)

## PARA EL «PAIS»

## NO HAY TAL COSA

«El País», tomando pretexto de la ida a Jaca del regimiento de Aragón, cree que se trata de un castigo. No hay tal cosa. Lo sucedido no puede ser más sencillo y se reduce a que Jaca es guarnecido con fuerzas de Zaragoza que turnan. Ahora le toca estar en Zaragoza al regimiento del Infante, y en Jaca al de Aragón. Lo que afirmamos, lo saben en España cuantos conocen la organización militar, y en Aragón, hasta los chiquillos.

## ACADEMIAS MILITARES

Plan de ingreso.—A partir de la convocatoria de 1918, las asignaturas que es preciso aprobar para el ingreso en las Academias militares se dividirán en dos grandes grupos: en el primero figurarán Francés, Dibujo, las Geografías y la Historia; y en el segundo las cuatro asignaturas de Matemáticas. Cada uno de estos grupos se podrá aprobar independientemente, precisándose para el primero la edad mínima de trece años, cumplidos antes del 31 de diciembre del año de la convocatoria; y para el segundo, la de quince. La aprobación del primer grupo tendrá validez indefinida, y los que, luego de aprobado el segundo, resulten aprobados sin plaza, tendrán que repetir de una vez todas las asignaturas de Matemáticas en otra convocatoria. En dicho año 1918 se admitirán para la aprobación de Gramática, Geografía e Historias, los certificados de validez de los Centros oficiales de enseñanza.

## JUNTAS DE DEFENSA EN PRISIONES

Un periódico de la mañana da la noticia de la probable huelga de los empleados de las Prisiones cebsales de Madrid, Barcelona y Valencia, si no se les conceden ciertas mejoras y aumento de sueldo; y para que la opinión pueda apreciar la justicia de su protesta, aunque no llegue a los extremos que se indican, haremos algunas manifestaciones aclaratorias.

Hay quienes llevan más de veinte años de servicio y no tienen 1.500 pesetas de sueldo, el servicio es penoso y rudo, sobre todo en invierno, y la desigualdad y favoritismo más desenfrenado tiene en el ramo hace mucho tiempo carta de naturaleza, que nos ha dividido en dos castas. Para que se pueda apreciar con exactitud, citaremos algunos casos. En la prisión de Barcelona está agregado el jefe de la de Seo de Urgel, no porque sea necesario, sino porque tenga residencia en la ciudad condal, donde atiende un cargo particular. También figura otro empleado que no presta servicio porque tiene un empleo en el mismo sitio que el anterior, teniendo sus compañeros un recargo por el servicio que debiera hacer el privilegiado. En San Felú de Llobregat sólo hay dos vigilantes, uno de guardia permanente y otro agregado a una secretaría particular en Instrucción pública. En Valencia hay dos jefes de cárceles de partido que están ocupados en las oficinas de la Audiencia, teniendo otros que hacer cuanto a ellos corresponde. En la Dirección general hay, por lo menos, veinte de distintas categorías que tienen abandonadas sus funciones de vigilancia para prestar las burocráticas, que siempre son más cómodas y de menos compromiso.

Esto sencillamente es estúpido, y sólo en un país en que la influencia todo lo aduftera son posibles cosas semejantes.

Hemos hecho unas indicaciones que expliquen las resoluciones de los parias, con el fin de que la opinión no se extravíe y suponga rebeldías que no existen. Es una protesta que sugiere el instinto de conservación.

Al ministro toca enterarse y resolver; nosotros ya hemos señalado casos concretos.—  
Los parias de Prisiones.

## EL EJÉRCITO

## PROGRAMA DE ACUARTELAMIENTO

«La escuela y el cuartel deben ser los dos mejores edificios de cada pueblo, ya que si en la una se hacen los ciudadanos, en el otro se forman los custodios del orden y los defensores de la Patria.»  
Juan de Aragón.

Ejército sin cuartel es como Enseñanza sin escuela. Y mientras no haya en España escuelas y cuarteles, ni habrá Ejército ni habrá Enseñanza. Así como una buena escuela atrae al discípulo y en ella lo retiene, así un buen cuartel atrae al soldado. En cambio, la mala escuela y el mal cuartel hacen que el alumno y el soldado piensen solamente en el momento de abandonarlos. Por desgracia para España, la escuela y el cuartel, en vez de atraer, repelen. Repelen por igual al maestro y al discípulo, al oficial y al soldado, al voluntario y al forzado, al militar y al civil. Escuela y cuartel son sinónimos de lugar incómodo y poco apetecible, en donde se desea estar el menor tiempo posible. Es triste, es doloroso cuanto digo; pero es cierto.

Tengo del cuartel, después de haber visto los buenos cuarteles alemanes e ingleses, un concepto muy distinto al que tienen quienes han construido los últimos en España. El cuartel debe tener, ante todo y sobre todo, dos condiciones fundamentales: hacer la vida grata y abaratarla. Para hacer la vida grata debe el cuartel tener comodidades y estar dotado de cuanto necesita el soldado para no aburrirse. Para hacer la vida barata es preciso que el cuartel esté situado en localidades donde los impuestos municipales no encarezcan la vida. Para lo primero hace falta mucho terreno; para lo segundo es necesario aprovechamiento económico. De ahí que los grandes cuarteles modernos sean construidos siempre fuera de los límites municipales de las grandes ciudades, en donde el terreno cuesta a precio de oro y los alimentos se venden con sobrepuestos enormes.

Antiguamente, los soldados necesitaban estar en las ciudades por caminar a pie y ser preciso tenerlos a mano. Hoy, no es eso necesario por caminar en tren. Antaño, un regimiento tardaba dos días en venir de El Escorial. Hoy, viene en una hora. He puesto el ejemplo, no para decir que deban ir los cuarteles a El Escorial, cosa absurda, sino para dar idea de la realidad. Claro es que para dejar los cuarteles será necesario variar el sistema actual de guardias, pues no sería cosa de traer a diario fuerzas de sus cantones para ir a Capitanía, a la Cárcel, a Palacio, etc. etc. Estoy hablando en general, de España entera, y la excepción no hace regla.

Un plan de acuartelamiento general es urgente. Y al hablar de cuarteles hablo no sólo de cuarteles para soldados, sino de pabellones para generales, jefes y oficiales, a la inglesa ó a la alemana, no a la española, con este criterio miserable y rampón, que adjudica a una familia militar cuchitriles impropios de ser habitados por personas. Acerca de todo ello tengo mis ideas propias, y de ellas he deducido el tipo de cuartel que considero ideal, mixto de alemán e inglés, en el cual hallan sitio adecuado los servicios militares y los deportivos e higiénicos que son su complemento indispensable. El cuartel moderno, complementado con instituciones parecidas a las inglesas para soldados y marineros, es indispensable y urgente, si queremos hacer Ejército.

Dicen muchos que no hay cuarteles por no haber dinero. Yo digo que eso es una vulgar necesidad. Lo cierto es que en España han estudiado muy pocos, casi nadie, los asuntos militares, y en cuanto hablan de ellos, no dicen mas que tonterías. Afirmando, y voy a demostrar, que en España pueden ser edificadas todos los cuarteles necesarios, sin gastar un solo céntimo. Tal vez, estudiando bien el asunto, se construyan gratis y ahorrando dinero; ¡que no se rían quienes me lean, pues como digo, voy a demostrarlo!

El ramo de Guerra tiene grandes propiedades absolutas y totalmente innecesarias. Además, los cuarteles están por regla general situados en el corazón de las ciudades, donde el terreno se paga a precio de oro. Añadid a eso la serie de castillos, de fortalezas totalmente inútiles, y si sumad a todo eso la economía de suprimir cargos y guarniciones inútiles, resultará enorme cantidad de millones. En Madrid, por ejemplo, basta con ver dónde están situados San Francisco, el Conde Duque y el Cuartel de la Montaña para calcular sin error. Y así en Barcelona, en Valencia, en San Sebastián, en toda España. Un inventario bien hecho del valor de las propiedades de Guerra, permitiría conocer exactamente en millones de pesetas el valor de lo vendible. Un presupuesto bien calculado con la supresión de los cargos inútiles en castillos y plazas fuertes nominales, daría la partida de las economías. Sumadas las dos, ya sería cosa fácil hacer el cálculo financiero y demostrar a la Nación la economía. Es decir, que no hay cuarteles, por la razón suprema de que no nos da la gana tenerlos. Los ministros de la Guerra no han querido estudiar ni ese, ni otros asuntos, y así hemos llegado a 1917 viviendo los soldados en cuarteles que sólo son habitables gracias a los desvelos y solícitos cuidados de los jefes y oficiales, que realizan el milagro de sostenerlos en pie.

Querer es poder. Y como se puede, bastará con que haya un ministro de la Guerra que quiera.—*Leopoldo Romeo.*

## GRAN MUNDO

Varias.—Ha dado a luz, con toda felicidad, una robusta y hermosa niña la distinguida consorte del afamado médico D. José Suárez,

habiéndosele impuesto a la recién nacida en la pila del bautismo el nombre de Matilde.

En la iglesia de San Manuel y San Benito se ha verificado la boda de la bellísima Srta. Adelaida Banqueri con el bizarro capitán de Artillería D. Abel Díez Ercilla, apadrinando a tan feliz matrimonio el padre de la desposada, conocido médico D. Jacobo Banqueri, y la distinguida señora doña Soledad Ercilla. La novia, que estaba encantadora, lucía con su hermosa linds joyas y elegante traje, y el novio el uniforme de los Artilleros. La ceremonia religiosa fué brillantísima, y los señores Díez Banqueri marcharon a San Sebastián, con objeto de pasar una temporada.

En el lindo hotel del conocido sportsman D. Antonio Rojo y Puerta, se ha celebrado una agradable fiesta, con la que obsequió el dueño de la casa a muchas damas de la buena sociedad madrileña y a gran número de hombres políticos de todos los partidos. El señor Rojo, con la galantería que le es peculiar, hizo los honores de la casa, regalando preciosos bouquets a las señoras, y un lunch admirablemente servido.

## CASA DE LA VILLA

Ayer tarde, y bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, se reunió el Consejo en sesión extraordinaria, para dar posesión de la Alcaldía a D. José de Prado y Palacio.

Leídos los reales decretos admitiendo la dimisión a D. Luis Silvela y nombrando al nuevo alcalde, entró éste en el salón acompañado de una Comisión compuesta de los Sres. Blanco Parrondo, De Blas, Silvela, Garrido y Herrero.

El Sr. Sánchez Guerra hizo elogios de la labor realizada por el Sr. Silvela, y enalteció los méritos del Sr. Prado y Palacio, a quien hizo entrega, en nombre de S. M. el Rey, de la vara, símbolo de la autoridad.

El Sr. Silvela agradeció las palabras del ministro; se mostró complacido de la cooperación que los concejales y empleados le habían prestado para el desempeño de su cargo, y ensalzó las dotes que adornan al nuevo alcalde. Ocupándose del momento actual político expresó sus propósitos de abandonar la vida pública y terminó ofreciendo cuanto esté de su parte por favorecer los intereses del pueblo de Madrid.

El Sr. Prado Palacio saludó al Concejo y agradeció al ministro de la Gobernación las frases de elogio que le había tributado. Ocupándose de la labor que piensa desarrollar desde la Alcaldía, dijo que prestará atención preferente a la terminación de las obras en construcción.

El Sr. Maura pidió la palabra, y el señor Sánchez Guerra, antes de concedérsela, le hizo notar que estaba dispuesto en esta sesión a que se cumpliera la ley, que determina que sólo se puede tratar de la toma de posesión del alcalde recién nombrado.

El Sr. Maura: Voy a hablar del alcalde saliente y del nuevo para juzgar su actuación. El ministro de la Gobernación: Su señoría tiene el Parlamento, en donde aún no ha demostrado sus aptitudes para tratar cuestiones políticas.

El Sr. Maura: ¿Voy a decir lo que pienso ó lo que quiera S. S.?

El ministro de la Gobernación: Puede hablar de lo que la ley y la práctica le autorizan.

El Sr. Maura.—El Sr. Silvela ha demostrado, en el poco tiempo que ha estado en la Alcaldía, una buena voluntad. En cuanto al Sr. Prado Palacio fué en otra ocasión alcalde de Madrid y llegó a esta Alcaldía sin la autoridad necesaria.

El ministro de la Gobernación (agitando la campanilla).—No puede continuar S. S. por ese camino y se levanta la sesión.

El Sr. Sánchez Guerra abandona el salón, entre aplausos de unos y protestas de otros. El ministro de la Gobernación amenaza con mandar despejar el salón.

Los comentarios eran muchos y para todos los gustos. Casi todos los concejales y gran número de funcionarios municipales acompañaron hasta la puerta del Ayuntamiento al ex alcalde, Sr. Silvela, tributándole grandes aplausos al subir a su automóvil.

La Asociación de Funcionarios del Ayuntamiento celebrará junta general ordinaria hoy domingo en primera convocatoria, ó en segundo el 24 del actual, a las nueve en punto de la noche, en el Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, 3.

## AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

## ENTIERRO DE UN AVIADOR

Se ha verificado el entierro del Sr. Jiménez Millas, que falleció a consecuencia del lamentable accidente ocurrido en Cuatro Vientos. Al triste acto han asistido multitud de jefes y oficiales de las distintas Armas y muchos amigos particulares del finado.—Presidían la fúnebre comitiva, que partió del Hospital Militar, el comandante de Marina Sr. Ramírez, en representación de S. M. el Rey; los generales Sres. Echagüe, Zubia, Lanzas y Artega; el coronel Sr. Gil de Borja, el hermano del finado, D. Alfredo, y hermano político señor Ugarte.—Sobre el carro fúnebre, que iba tirado por cuatro caballos, se colocaron coronas del Real Aero Club de España, Aeronáutica militar, de los Aeroterios de Guadalajara, de las clases ó individuos de la rama de Aerostores de Cuatro Vientos y del Sr. Ruiz Ferrer.—El cadáver del infortunado piloto recibió cristiana sepultura en el cementerio de Carabanchel, en cuyas tapias, una compañía de Ingenieros rindió los honores de ordenanza, disparando salvas.—Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

## DATOS DE UNA CARTA

## ¿SE INCOARA SUMARIA?

El tema que ha absorbido por completo la atención ayer tarde en los círculos políticos es el hecho desgraciado llevado a cabo por el comandante de Marina de Denia Sr. Vega.

Todos los antecedentes convienen en que no se trata de una manifestación de locura, sino de un acto bien premeditado, en el que no pudieron pensar aquellos que han llevado con sus actos al Sr. Vega a la situación de ánimo que le ha inducido a atentar contra su vida. ¡Cuán grande ha de ser el remordimiento de los mismos!

Ha contribuido a que del suceso se hable ayer tarde, una carta recibida ayer de una distinguida señorita de Denia, cuyo texto corrobora cuanto anteriormente decimos.

En la carta se hace referencia a los momentos que precedieron al intento de suicidio, y entre otras cosas se dice:

«El Sr. Vega pasó en la misma noche del día 14 con la Srta. María Diego, a quien comunicó estaba muy desesperado por las cosas que le pasaban y que iba a quitarse la vida.

La Srta. Diego no quiso dar crédito a sus palabras, y al insistir él en que era formal cuanto le decía y ver la expresión de su rostro, cogió al Sr. Vega de las manos, cominándole a que desistiera de su propósito; pero éste se alejó rápidamente de ella y se refugió en el Casino Neutro.

Corrió la Srta. Diego en busca de su hermano para que vigilara al Sr. Vega; pero cuando pudo encontrarle, éste había ya atestado contra su vida.

Conducido al hospital, aun pudo declarar ante el juez, y sus primeras palabras fueron, señalando la herida que se había causado, exclamar:

«Este es el torpedó del *Patricio*. Quiero morir porque desde que recibí la orden de traslado y tantos disgustos, lo tengo así resuelto.»

La misma señorita se muestra indignada ante el proceder de algunos germanófilos, que han llegado a suponer que el Sr. Vega adoptó tan extrema resolución en un momento de embriaguez, cuando ella, que momentos antes conversó con él, está convencida de todo lo contrario.

No faltan entre los comentaristas quienes entienden que lo ocurrido bien vale la pena de una depuración de los hechos, instruyéndose la oportuna sumaria para la depuración de las responsabilidades, y que las personalidades más directamente interesadas, y a las que la opinión señala, son las que debieran iniciar el procedimiento.

## DE LA GUARDIA CIVIL

## NUEVOS MINISTROS

El cambio de Gobierno ha llevado consigo, claro es, el de ministros. Los de Gobernación y Hacienda son los mismos señores que lo desempeñaban en la anterior etapa del partido conservador. Conocen, pues, de antiguo cuáles son las necesidades de la Guardia Civil. Todo está igual que cuando dejaron el Poder en el referente al pago de los atrasos. Se siguen debiendo premios y pluses. Y hay guardias, muchos, muchísimos, a quienes se les adeuda ¡seiscientos pesetas!, que debieron percibir hace dos, tres, ó cuatro años.

La Guardia Civil es constante panacea de la que echan mano los Gobiernos, las autoridades judiciales, las gubernativas, las militares. A ella por esos pueblos recurren cuantos han de menester protección...

Debiera ser lo natural tenerla atendida y pagada bien y puntualmente. Mas por lo mismo que debiera ser lo natural, lo de bien y puntual brillan por su ausencia... ¡Y así está de débil la interior satisfacción!—*Ladera.*

## DIPUTACION PROVINCIAL

Celebra sesión, bajo la presidencia del señor Díaz Agero.

Se lee una real orden de Gobernación denegando autorización de excepción de subasta para adquirir el alambre para el tendido de líneas de la red telefónica provincial, y el Sr. Soria protesta respetuosamente, y manifiesta los perjuicios que la real orden ocasiona. Sobre el mismo asunto habla el Sr. Fernández Rodríguez, como presidente de la Comisión de Fomento, ofreciendo que el asunto habrá de arreglarse, anunciándose, como antes, la subasta.

Se da cuenta de que seis acogidos en el Hospicio, entre los varios que asisten a la clase de Taquigrafía, y que desempeña gratuitamente el profesor Sr. Martín Eztaia, habían obtenido la calificación de sobresaliente en el Instituto de San Isidro, ante Tribunal competente, entre cuarenta y un aspirantes de distintos centros, habiendo obtenido el premio único.

Con tal motivo dedican elogios al Sr. Martín Eztaia, los Sres. Rodríguez (D. Arturo), Soria y el presidente, acordándose por unanimidad otorgar un voto de gracias al mencionado profesor, y que conste dicho triunfo en la hoja de servicios del Sr. Martín Eztaia.

Quedan sobre la mesa varios acuerdos tomados por la Comisión provincial.

Se aprueban cinco dictámenes de la Comisión de Fomento, siete de Hacienda y tres de la de Personal.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Soria, Fernández Rodríguez, Maturana, Goitia, Blanco, Fernández Morales y la presidencia. El Sr. Salcedo pide a la presidencia se le facilite una relación de créditos que tenga la Corporación con el Estado y particulares.

La presidencia contesta muy oportunamente al Sr. Salcedo.

Y se levanta la sesión.

## EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

INFORMACION POLITICA

INFORMACIONES DE PALACIO

Cumplimentaron a S. M. el Rey los generales Borbón, Weyler y Alfau. Weyler dijo...

A la una de la tarde estuvo en Palacio el nuevo alcalde de Madrid.

Tuvieron audiencia con el Rey el ex ministro de Fomento, duque de Almodóvar del Valle y el embajador de España en el Vaticano, D. Fermín Calbetón.

El nuevo gobernador de Guipúzcoa se despidió de S. M. la Reina. La augusta señora recibió en audiencia a la marquesa de Comillas.

El ministro de la Gobernación presentó ayer tarde a S. M. unos ocho ó nueve de los nuevos gobernadores. El acto no ofreció detalle alguno digno de mención.

HABLA EL PRESIDENTE

De regreso del despacho con S. M., recibió en la Presidencia el Sr. Dato a medio día al cardenal arzobispo de Valencia y a otras personalidades.

Recibió a los periodistas, diciéndoles que había dado cuenta al Rey de la marcha de los asuntos públicos, de los telegramas de Marruecos, que por cierto no acusan novedad; de los recibidos de provincias, que tampoco ofrecían interés, y de los dirigidos por nuestros embajadores.

No obstante la festividad del día, hoy despachará con el Rey el Sr. Dato.

Ha sido firmado el nombramiento de gobernador del Banco de España a favor del señor Domínguez Pascual. Este se posesionará seguramente el lunes próximo.

Ha visitado el Sr. Dato al Sr. González Besada, y se proponía visitar por la tarde al Sr. Sánchez de Toca, siendo éstas las primeras visitas que hace el jefe del Gobierno desde que ocupa el Poder.

Preguntado acerca de los anuncios de una próxima huelga ferroviaria, manifestó el señor Dato que no hay ambiente favorable para ella en la opinión, la cual no puede ver con gusto alteraciones y perturbaciones en los servicios ferroviarios.

Aparte de esto, los mismos obreros deben estar convencidos de que ellos son las primeras víctimas de esas mismas perturbaciones y trastornos, habiéndolo aprendido esto en una dolorosa experiencia. Tampoco debe ocultarse a la clase obrera que este Gobierno tiene precisamente como significación social la armonía entre el capital y el trabajo, debiéndose a Gobiernos anteriores del partido liberal-conservador leyes e instituciones que éste fué el primero en proponer a las Cámaras. Cree el Sr. Dato que el elemento obrero tiene confianza en esa política social y que se impondrá frente a los manejos de elementos agitadores.

Espera el jefe del Gobierno que dentro de cuatro ó cinco días habrán tomado posesión todos los gobernadores y el personal nombrado para altos puestos.

El presidente del Consejo de Estado se posesionará del miércoles al jueves próximo, no haciéndolo antes por hallarse ausentes algunos consejeros permanentes que regresarán el martes. A dicha toma de posesión asistirá el Gobierno.

LAS IZQUIERDAS

A las tres y media de la tarde se reunieron ayer en una de las Secciones del Congreso los diputados de la conjunción republicano-socialista con los de las minorías reformista y radical.

Asistieron los Sres. Lerroux, Domingo, Giner de los Ríos, Iglesias, Llorente, Morayta, Salas de Antón, Pérez (D. Darío), Moya Gastón, Corujedo, Uña, Rodés, Lamana, Barcia, Fernández del Pozo, Rodríguez (D. José María), Santa Cruz, Alvarez (D. Melquiades), Echevarría, Palacios, Albert, Nougues, Castrovido y Alvarez Valdés.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) habló brevisimamente con los periodistas antes de la reunión, diciéndoles que su partido, ó es un partido de la izquierda ó no es nada, y que cuanto tienda a aproximación é inteligencia con elementos de la izquierda tiene que verlo con simpatía.

Después de las cinco y media terminaron las deliberaciones mantenidas entre los diputados de los diferentes matices políticos que a la reunión concurrieron.

Una ponencia, compuesta de los Sres. Lerroux, Alvarez (D. M.) é Iglesias, fué encargada de redactar la nota que había de facilitarse a la Prensa, y en la que se tradujesen las impresiones cambiadas y acuerdos adoptados como resultado de la reunión.

La nota dice así: «Presidió el Sr. Giner de los Ríos, y asistieron Rodés, Corujedo, Palacios, Barcia, Rodríguez, Castrovido, Lamana, Moya y Gastón, Uña, Echevarría, Iglesias, Albert, Salas Antón, Darío Pérez, Fernández del Pozo, Llorente, Melquiades Alvarez, Lerroux, Santa Cruz, Marcelino Domingo, Ayuso, Alvarez Valdés, Morayta, Nougues, y estuvieron representados los Sres. Gómez Chaix, Montes Sierra, Moreno Mendoza, Azzati, Llarri, Pedregal, Hurtado, Zubeta, Landeta y Pozo, y el Sr. Labra se excusó de asistir en una expresiva y cariñosa carta; y después de un cambio de impresiones, en el que intervinieron los Sres. Iglesias, Lerroux, Alvarez, Castrovido, Nougues, Rodés, Morayta, Salas y Llorente, acordaron la siguiente nota oficiosa:

«Los últimos acontecimientos ocurridos en nuestro país, revelados, por cierto, de una grave crisis nacional, en la que ha sucumbido, entre otras cosas, la esperanza, por algunos soñada, de hacer compatible la demo-

cracia con el actual régimen, evidencia, una vez más, la necesidad y la urgencia de que todas las izquierdas de la política española, sin perder su significación respectiva, mantengan con toda firmeza la unión que hoy se establece, inspirándose al efecto en el empeño patriótico de salvar a España y de conseguir al propio tiempo el triunfo de la soberanía popular, sin la cual no se concibe la vida de las naciones modernas.

Sólo, pues, rindiendo acatamiento a la voluntad soberana del pueblo y exigiendo ésta en norma reguladora y fundamental de todas las instituciones, cabe restablecer aquí el imperio de la justicia, pues lo reclaman simplemente todas las clases sociales.

No cabe, pues, abrigar esperanza alguna de que con el actual régimen se corrijan los males cada vez más hondos que padece el país.

Por tal motivo los que suscriben, fieles a su propósito de servir con entusiasmo el interés y el progreso de su patria, adquieren el compromiso de utilizar la representación que ostentan y su influencia en los partidos á que pertenecen para hacer que prevalezca, por encima de toda clase de poderes, la voluntad soberana de la nación española.»

Firman esta nota todos los asistentes a la reunión.

Un diputado radical, el Sr. Giner de los Ríos, decía del acto de ayer tarde, que es el más solemne y trascendental que recuerda desde la primera República española. La unanimidad y concordia en pensamiento y afectos desde Iglesias hasta Alvarez y Lerroux, dan la sensación de que el país puede contar con toda la masa de opinión izquierdista para renovar la vida nacional con toda clase de garantías de acierto.

VARIAS NOTICIAS

Ha llegado a Madrid, verificando su presentación al ministro de Marina, el capitán de corbeta D. Salvador Carvia, nombrado secretario particular del Sr. Flórez.

Dicho jefe estaba mandando el destroyer Bustamante, tiene un historial brillantísimo y la Marina ha considerado su encumbramiento con un acierto del nuevo ministro.

—Ha visitado al ministro de Estado el embajador de los Estados Unidos.

—Se ha asegurado ayer tarde que los diputados regionalistas piensan convocar a una reunión á los diputados de todos los partidos por Cataluña para tratar de las cuestiones que afectan á aquella región, y que no se tratan en las Cortes por hallarse éstas cerradas.

—El jefe del Gobierno tuvo á última hora de la tarde una conferencia, que duró dos horas, con el ministro de Estado. La extensión de la conferencia da idea de la importancia que revistió, aunque desconozcamos los asuntos á que concretamente se refirió, por haber guardado, tanto el Sr. Dato como el marqués de Lema, una reserva absoluta. Tuvo también el Sr. Dato otra conferencia con el ministro de Hacienda. Además de esas dos visitas, recibió la del embajador de Italia.

—Caracterizadas personalidades de la situación no se recataban anoche para aprobar la conducta seguida ayer por el ministro de la Gobernación en el Ayuntamiento con motivo de dar posesión al nuevo alcalde, señor Prado y Palacio. Decían que había revelado el ministro un exquisito tacto, aunque lo tenían descontentado, dada la experiencia que en las lides políticas tiene el Sr. Sánchez Guerra. Conocía éste de antemano la noticia de que se preparaba «un espectáculo» y sobradas condiciones reúne para no haber incurrido, como no incurrió, en el error de darlo. Fué sencillamente al Ayuntamiento para evitarlo, y lo consiguió con la ley en la mano, evitando al propio tiempo que el Concejo se convirtiese en un pequeño Parlamento. «No hubo—decían por último—atropello por parte del ministro, ni siquiera intransigencias ó brusquedades, puesto que más bien peedó, si peedó de algo, de condescendiente.»

—Ha sido nombrado gobernador de Pontevedra, por renuncia del señor marqués de Nájera, á quien cuestiones de índole particular le impiden aceptar dicho cargo, el Sr. Tur, que ya ha estado al frente de otras provincias en anteriores etapas conservadoras.

—El subsecretario de Gobernación desmintió anoche que el Sr. Prado Palacio presentase la dimisión, pues no existe motivo alguno para ello. El alcalde estuvo ayer tarde en el acto del arqueo, y cumplió otras funciones de su cargo. Por lo que afecta al incidente de la sesión, dijo el Sr. Sáenz de Quejana que la intervención del ministro fué para hacer cumplir las leyes, algunas de ministros tan liberales como el Sr. Aguilera.

—El lunes será presentado por el ministro á S. M. el último grupo de gobernadores. La mayoría de los presentados han salido para sus respectivas provincias, esperándose que el miércoles estarán todos en sus destinos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

RECERRADA DEPORTIVA

Ayer tarde se celebró en la Plaza de Vista Alegre la becerrada organizada por algunos socios del Madrid Foot-Ball Club. Se lidiaron cinco insignificantes becerros, que mataron como pudieron los Sres. Sansinenea, Erice, De Miguel, Rocamora y Bernardo Menéndez. Todos los improvisados diestros dejaron á los becerros hechos unos aceros, y Rocamora, después de torrear de muleta bastante aceptablemente, escuchó los tres avisos. El distinguido aficionado Luis Gordón, que dirigió la lidia, clavó un buen par de banderillas al cuarto becerro, y demostró que sabía lo que se traía entre manos. En la fiesta estuvieron los coscorrones á la orden del día, y el escaso público que acudió á Vista Alegre pasó una tarde bastante divertida.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dta 15, Dta 16. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Bancos, Valores industriales, Valores extranjeros, and Ferrocarriles.

BOLSA DE BILBAO

—Altos Hornos, 334.50.—Resinerías, 94.—Explosivos, 269.—Industria y Comercio, 228.—Feligueras, 137.50.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

SOLEMNISIMO FUNERAL

Lo ha sido, en efecto, el celebrado ayer mañana en el templo de San Francisco el Grande por el alma de la señora doña Virginia Avila, madre del auditor de la Rota, don Luis Calpena. El templo hallábase totalmente ocupado por infinidad de personalidades, representantes de todo cuanto vale y significa en la villa y corte. Presidió el acto el hijo de la finada, Sr. Calpena, el cual tenía á derecha é izquierda, respectivamente, al reverendo padre Montaña, decano de la Rota, y á los señores Don Hernán y D. Octavio Avila, sobrinos de la difunta. Una brillante orquesta ejecutó admirablemente la misa de Requiem de Mozart, tomando parte un escogido coro de voces.

LOS FUNCIONARIOS CIVILES

La Junta directiva de la Unión nacional de funcionarios civiles nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«La Junta central de la Unión nacional de funcionarios civiles cumple un deber en los momentos actuales dirigiéndose á sus asociados y á los funcionarios civiles en general para hacerles saber que no ha olvidado las justas aspiraciones de las colectividades que la integran, estando dispuesta á recabar á diario del Gobierno de Su Majestad el cumplimiento de los acuerdos de la Asamblea celebrada en el mes de mayo próximo pasado, que merecieron el aplauso y la adhesión de todos los funcionarios civiles, y cuyas conclusiones pueden ser un hecho utilizando el Gobierno las autorizaciones concedidas por las Cortes. La clausura de éstas no permite por ahora el logro de aspiraciones tan justificadas como la de reconocimiento de años de servicio al Estado á los que no disfrutaron sueldos de real orden; la supresión de los descuentos; la unificación de edad para la jubilación forzosa, y otras que son compromiso de honor para nosotros conseguir, no descansando hasta obtener un éxito en ellas.

El Gobierno que presidia el señor marqués de Alhucemas, al cual fueron presentadas las conclusiones de nuestra Asamblea, las llevó á estudio del Consejo de ministros; pero una crisis política, surgida en condiciones de todos conocidas, impidió que cumpliera los ofrecimientos que nos había hecho ó que su con-

tinuación en el Poder nos permitiera conocer que una vez más nuestras justas demandas habían caído en el olvido.

En la Unión nacional de funcionarios civiles, que demanda justicia, no la habría si apenas constituido el nuevo Gobierno nos mostráramos desconfiados de obtener lo que pedimos, puesto que á hombres que en esta agrupación política figuran debemos la inamovilidad efectiva del personal, la afirmación de sus haberes pasivos, algunos aumentos de sueldos y la creación de los turnos de antigüedad y de cesantía, con todo lo cual se dignificó, moral y materialmente, la condición del funcionario.

En estos momentos volvemos á dirigirnos al jefe del Gobierno para que él y los consejeros responsables, haciendo uso de las autorizaciones concedidas por las Cortes, cumplan promesas que todos los partidos sin distinción estiman justas, mejorando sin aumento alguno en el presupuesto la situación angustiosa en que viven los funcionarios civiles, amortizando plazas, pero aumentando sueldos y movilizandolos las escalas.

Confiad en nosotros, y no dudéis que, unidos todos, obtendremos el logro de peticiones tan razonadas como necesarias para no ver en precaria é insostenible situación á dignísimos compañeros nuestros, y muy especialmente á los que con exiguos sueldos tienen que atender á las necesidades de una vida de honrados trabajos y de crueles privaciones.»

DE ENSEÑANZA

Protesta de profesores, médicos y Estudiantes.—Se han reunido en la Facultad de Medicina muchos médicos, estudiantes de Medicina y algunos profesores de dicha Facultad, marchando acto seguido á hablar con el ministro de Instrucción pública, al que entregaron una solicitud pidiendo la derogación de un real decreto reciente, por el que se conceden, mediante traslado, cátedras vacantes que debían salir á oposición, y específicamente se pide que se anuncie á oposición la cátedra de Patología médica de la Facultad de Madrid (la cual permanece vacante desde hace cinco años por virtud de presiones interesadas) y que se anule el concurso de traslado recientemente anunciado para dicha cátedra. La solicitud va encabezada con las firmas del gran Ramón y Cajal, de los profesores Pittaluga, Hernando, Madinaveitia, Tello y de los doctores Goyanes, Marañón, Sánchez Covisa, Bravo, Lafora, Arias, Negrin, Carrasco y otros muchos. También la firman gran número de estudiantes de los últimos cursos de la carrera y el presidente del Ateneo de internos.—Se trata de un movimiento serio de protesta contra ciertos abusos del Poder, que vienen perjudicando grandemente á la enseñanza. La Comisión salió muy complacida de su visita al ministro, quien ofreció anunciar á oposición las cátedras vacantes y deshacer los intentos de favoritismo aún no consumados.

SOCIEDAD DE HISTORIA NATURAL

Esta Sociedad ha celebrado su sesión del mes corriente, bajo la presidencia del catedrático de Geología D. Eduardo Hernández-Pacheco. Se examinó una reciente disposición del ministro de Instrucción pública, que incorpora el laboratorio de Biología marina de Santander al Instituto Central Oceanográfico, acordándose que una Comisión de la Junta directiva de la Sociedad visite al ministro para rogarle deje sin efecto la orden de su antecesor, ya que el Laboratorio de referencia presta mejores servicios á la enseñanza y á la investigación científica dependiendo, como hasta ahora ha dependido, del Museo Nacional de Ciencias Naturales.

Se presentaron diversos trabajos por los señores Fernández Navarro, González Frago, Aguilar Cano, Jiménez de Cisneros, Ferrer y Río Horteiga, Alvarado, Dusmet y Dantín Cereceda.

INAUGURACION DEL ODEON LUNES 18 Manon-Vix-Clement

NOTAS ECLESIASTICAS

El día 13 terminaron los cultos que, en honor de su titular, ha celebrado en la iglesia de San Sebastián la Congregación de San Antonio de Padua. Durante las nueve tardes disertó con su acostumbrada elocuencia el doctor D. José Suárez Faura, predicador de S. M., basando sus sermones en las palabras del capítulo XIV del sagrado libro de los Proverbios, Miseros facit populus peccatum, «El pecado hace á las naciones desgraciadas y miserables», exhortando al auditorio á la oración y reforma de costumbres. El día 10, por la mañana, hizo notablemente el pánegrico del santo el ilustre doctor D. Carlos Rivadeneira, cura párroco de la referida iglesia, y en la mañana del 13, en el acto de la Comunidad general, el mismo señor pronunció una sentida plática. Por la tarde, monseñor Alejandro Solari, auditor de la Nunciatura, ocupó por vez primera en España el púlpito, y con fácil palabra, belleza en los conceptos, con suma elocuencia, cantó las glorias del insigne taumaturgo de Padua, finalizando con solemne reserva, en la que ofició el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de San Luis de Potosí.

Aviso á las personas que vayan á los Estados Unidos de América

Las solicitudes para obtener el visa del pasaporte, lo cual es necesario para entrar en territorio de los Estados Unidos, deben hacerse á un oficial consular de los Estados Unidos lo menos cinco días antes de la marcha del solicitante de España. EMBAJADA DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERICA.—Madrid, 15 de junio de 1917.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Gran Teatro.—Interesante resulta el cartel que para hoy domingo nos anuncia este teatro; se pondrán en escena las tres nuevas obras, de gran éxito, últimos y recientes estrenos de la actual temporada, y que tan aplaudidas son todas las noches. En primera sección (sencilla), á las cinco y media, la revista de gran éxito El amor de los amores; en segunda sección (especial), á las seis y media, el gran éxito del año, la celebrada ópera del maestro Penella El gato montés, y por la noche, á las diez y media (especial), las dos nuevas obras La última española y El amor de los amores, verdadero acierto de interpretación de la compañía.

Apolo.—Hoy domingo, cuatro secciones, representándose: en la primera, á las cuatro de la tarde (doble), la celebrada zarzuela en tres actos El tesoro; en la segunda, á las seis y tres cuartos (doble), la astrakanada nueva, en dos actos, El Presidente Minguez; en la tercera, á las diez de la noche (sencilla), El niño del principal, y en la cuarta, á las once (doble), El Presidente Minguez.—El miércoles 20, beneficio de Casimiro Ortas.—En la próxima semana, estreno del sainete en un acto, dividido en dos cuadros, original y en prosa, de Miguel Portolés, con música del maestro Celestino Roig, titulado La enfermería.

Odeón.—Lista de la compañía por orden alfabético: Director artístico, Luis París.—Directores de orquesta: Alfredo Padovani, Pedro Urrutia y Ricardo Villa.—Maestros concertadores: Busca de Sagastizabal (Ignacio), G. Ortells (Roberto) y Terragnolo (Rafael).—Sopranos: Baldi Veltri (Albertina), Ottein (Ángeles) y Vix (Genoveva).—Otras: Aceña (Enriqueta), Sigler (Pilar) y Palma (Patrocino).—Medio sopranos y contraltos: Galanti (Ramona) y Valverde (Mary).—Otra: Luisa García Conde.—Tenores: Clement (Edmundo), Cazenave (Juan de) y Lara (José de).—Baritonos: Maguente (Alfredo), Molina (Francisco) y Pozo (Carlos del).—Bajos: Luis Nicoletti Kórmán y Leopoldo Verdarguer.—Segundas partes y comprimarios: Fúster (José), Tanci (José), Oliver (Antonio), Ana Miguel, Amalia Piquer, Julia Roda, Agustín Mayans, Nicolás Miguel, José Miguel, Cayetano Ruiz y Stegani Guelfo.—Escenógrafo, Amalio Fernández.—Apuntador, Manuel Mendizábal.—Archivo, Vidal Llimona y Boceta.—Maestra de baile, Amalia Monroc.—Accesorios, J. A. Tubilla.—Sastrería, zapatería y armería, Peris, hermanos.—Peluquería: Celda, de Barcelona, y Ruiz, de Madrid.—Mobiliario, Vázquez, hermanos.—50 profesores de orquesta, 40 coristas y 20 bailarinas.—Repertorio: Manón, del maestro Massenet; Mignon, del maestro Thomas; Thaïs, del maestro Massenet. Estreno de la ópera en cuatro actos, poema y música de Gustavo Charpentier, Luisa.

Infanta Isabel.—El lunes 18 terminará en este aristocrático teatro la serie de representaciones que ha ofrecido Amalia de Isaura al público de Madrid. Estas funciones han constituido para la encantadora artista un triunfo grandioso, por el imponderable arte y gracia fina y delicada con que se ha presentado en su nuevo trabajo.—Amalia de Isaura, al despedirse del público de Madrid, deja en todos el sentimiento de que hayan sido tan pocas las funciones que ha podido dar, pero su ausencia no será larga, pues en los primeros días de septiembre volverá á presentarse en este lindo teatro para dar una serie mayor de representaciones.—El domingo, á las seis de la tarde, representará Al natural y cantará sus mejores canciones, y por la noche, á las diez y cuarto, El pilluelo de París y nuevas canciones.—El lunes, á las siete de la tarde, último vermouth aristocrático, En cuarto creciente y canciones, y á las diez y cuarto de la noche, despedida, con Madama Pepita y canciones.

El Paraiso.—En la segunda quincena del presente mes se inaugurará este parque de recreos, en el que la nueva Empresa que se ha hecho cargo del mismo ha introducido grandes mejoras para embellecerlo, y se propone instalar gran número de atracciones. Desde la inauguración hasta el 6 de julio habrá escogidos programas de variedades, y en esta fecha debutará la compañía de género chico, dirigida por el reputado primer actor D. Fernando Vallejo, tan querido del público madrileño, y que tantos triunfos ha conseguido en sus campañas de provincias. Entre las obras de su completo repertorio figuran todos los grandes éxitos de las últimas temporadas. De la dirección artística de este elegante parque se ha hecho cargo D. Mariano Sánchez Rexach, director gerente del Trust Teatral, y que tan competente es en estos asuntos. Todo permite asegurar que El Paraiso será este verano frecuentadísimo por distinguido público, y por ello felicitamos á la Empresa.

Teatro Frutos.—(Puente de Vallecas).—El jueves se representó en este bonito teatro La generala y Los chicos de la escuela, en la que la señorita Blasco y los Sres. Marcón y Velázquez desempeñaron su cometido como siempre suelen hacerlo, siendo interrumpidos varias veces por los aplausos del público, que no cesaron desde que comenzó la obra, haciéndoles repetir varios números de ella. El tenor Sr. Garrossi también alcanzó un gran éxito cantando La generala, que interpretó admirablemente, teniendo que salir varias veces á escena. El resto de la compañía completó el conjunto. Estos artistas, lo mismo que la Empresa, se sacrifican y hacen todo lo posible por complacer al público vallecano que llena el teatro en todas las secciones.

Hoy domingo, por la tarde, Los chicos de la escuela y Eva, y por la noche, Los chicos de la escuela y Sybil.

CINES Y VARIETES

Teatro Real.—Bailes rusos.—Hoy domingo, á las cinco y cuarto en punto de la tarde, á petición de innumerables y selectas familias, se celebrará la gran matinee blanca, á precios reducidos (12 pesetas butaca, incluidos

todos los impuestos). El programa es delicadísimo y atrayente. Le componen «Las mujeres de buen humor», «El espectro de la rosa», «Danzas del Príncipe Igor» y «Petrouchka».

Cómico.—Hoy domingo, tres secciones: a las cinco de la tarde, sencilla, y a las seis y media de la tarde y media de la noche, extraordinarias, tomando parte en ellas todos los artistas y el genial Paco Sanz con sus autómatas.

Circo Reina Victoria.—Hoy domingo, dos variadas funciones a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, tomando parte todas las atracciones de la compañía Los Pilars, Los Olivadas, Hermanos Carpi, Charlot y todos los clowns.

TEATRO REAL BAILES RUSOS

Hoy por la tarde, gran «matinée» blanca. Precios reducidos. Petroucha, Mujeres de buen humor, Espectro de la rosa, Danzas del Príncipe Igor.

Cine de la calle de la Flor Todos los días hasta hoy domingo 17 SANGRE Y ARENA

Además, El diamante celeste. La semana próxima, El coche número 13, completa, de una sola vez. A la otra semana siguiente, El signo de la tribu.

BUTACAS, 6,35.—GENERAL, 0,20

BANQUETE A PASTORA IMPERIO

Ante el éxito extraordinario y entusiasta de esta artista española, firme representación de la raza, sus amigos y admiradores han acordado festejarla con un banquete. Será éste un elegante banquete, que se dispondrá en el salón de baile del Ritz el martes 19, y a él acudirán cuantos aplauden y admiran a Pastora, lo mismo aristócratas, que artistas, que literatos.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está estudiando.

TIRO NACIONAL

Ha terminado la tirada de tropa, habiendo tomado parte 65 tiradores, a cual mejores. Al mismo tiempo que se tiraba la competición de tropa, se hacía la de los equipos. El resultado es el siguiente: Copa de S. M. el Rey; primer premio, copa; segundo, diploma. En primer lugar quedaron los de Marina, y en el segundo quedó el equipo del regimiento Infantería de Isabel II, compuesto por los hermanos stergento Domingo y soldado Juan Rodríguez Somosa.

Tirada de tropa.—Las clases sólo podían optar por los tres primeros premios.

El resultado fue: soldados, Juan Bolado, Copa del Sr. Sardón; Francisco Granel, primer premio; Ignacio Egaña, segundo; Juan José Quintana, tercero; José López, cuarto; Teofilo Herra, quinto; Juan Rodríguez, sexto; David Esteban, séptimo; Joaquín Espinosa, octavo.

Con mucha animación se está efectuando el campeonato de 200 metros.

Para el estómago

é intestinos, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomaxil». Pídale Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

SUCESOS DEL DIA

Los niños.—Alfonso Muñoz, de diez años, fue curado en la Casa de Socorro de la Inclusa de heridas graves en la cabeza, que se produjo al caerse en la calle de la Pasión, empujado por otro niño con el que estaba jugando.

Mordida por un perro.—La niña Antonia Caballero González fue mordida por un perro en la calle del General Porlier.

Por jugar.—Luis Pastor Casado se fracturó la clavícula derecha jugando con un amigo suyo en el colegio.

Un fuego.—En el pabellón destinado a lavaderos del Hospital Provincial se inició ayer, a las siete de la tarde, un incendio en la parte destinada a las máquinas de desinfección, debido a alguna chispa desprendida de las calderas.

En una hora escasa que duró el incendio, quedó destruida la techumbre y uno de los tabiques del departamento.

Por apesarse en marcha.—D. Abdón Perona, de cincuenta y tres años, se cayó al apesarse de un tranvía en marcha, en la calle de Preciados. Se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Un atropello.—En la calle del General Ricardos fue atropellado por el automóvil que guiaba Carlos Sastre el niño de seis años Luis González Noriega, que habita en el número 11 de la misma calle. Conducido a la Casa de Socorro sucural de la Latina, los facultativos de guardia le apreciaron lesiones graves en la cabeza. Fue conducido, después de curado, al Hospital Provincial.

Según el chauffeur y varios testigos del suceso presenciales, la desgracia fue inevitable, pues el chico iba en el tope de un tranvía y se tiró al suelo en el momento que le alcanzó el automóvil.

FRONTÓN MADRID

Aunque sin peripecias, los dos partidos de anteaer fueron bonitos de verdad. Por la tarde lucharon Carmen y Pilar (rojas) contra Isabel y Fermín (azules), y aunque éstas fueron siempre delante, la pelea fue realmente preciosa, pues las cuatro se defendieron bien, jugando como Dios manda. En 35 tantos quedaron Carmen y Pilar.

Por la noche, la batalla fue de las serias. En un campo estaban Petra y Enriqueta con bandera roja, y en otro Rosa y Joaquina con estandarte azul. Roto el fuego, ambos combatientes se arremetieron con furia. El cañón del 42, alias Enriqueta, y el de 75, alias Joaquina, no descansaron, lanzando metralla (no otra cosa parecía la pelota al salir de sus raquetas). Desde el primer momento, las rojas ganaron terreno, y aunque las azules trataron de reconquistarlo, no pudieron. Por fin, los fuegos se apagaron. Enriqueta había llegado al término marcado. Joaquina quedó con cuatro puntos menos.

VIDA DEPORTIVA

El concurso motociclista Madrid-Valladolid-Madrid.—Hoy se celebrará este concurso de regularidad, organizado por el Moto Sport Español, para el cual se han inscrito los siguientes señores:

Primera categoría, motocicletas solas hasta 350 c. c.: Núm. 1, D. Gonzalo Alonso Martínez; 2, D. Marcelo Beltrán; 3, D. Pedro López.

Segunda categoría, motocicletas con sidecars: Núm. 4, D. Martín Landaluce; 5, don Juan Landaluce; 6, D. Roberto San Martín; 7, D. Luis Anta; 8, D. Alejandro Vega; 9, D. Alfonso Landaluce; 10, D. Martín G. Vázquez; 11, D. Carlos Coppel Gerlach; 12, don Alfonso F. Ascarza; 13, D. Manuel Beltrán; 14, D. Francisco Fominaya.

Tercera categoría, motocicletas solas de más de 350 c. c.: Núm. 15, D. Miguel Llivierra; 16, D. Luis Coppel; 17, D. Celestino García; 18, D. Eduardo Figueroa; 19, don Domingo Agustín; 20, D. José Sandoval; 21, D. Félix Sivilla; 22, D. Oscar Leblanc; 23, D. Juan Bravo; y 24, D. Eloy Cobo de la Riva.

La salida se dará en el kilómetro 6 de la carretera de la Coruña, partiendo los de la primera categoría a las seis de la mañana, con intervalos de cinco minutos; los de la segunda, a las siete, y los de la tercera, a las ocho, ambas con los mismos intervalos que los de la primera.

De Valladolid tendrán que salir por el mismo orden a las dos, tres y cuatro de la tarde.

La meta se establecerá en Madrid, en el kilómetro 9 (alto de la Cuesta de las Perdices), y según el cuadro de marcha, el primer corredor tendrá que llegar a las siete y cuarenta y tres, y el último, a las ocho y media.

TOROS Y TOREROS

Suspensión de la corrida de hoy.—Por hoy estaba anunciada una corrida de abono, en la que Vázquez, Gallito y Posada estarían lidiando seis toros de Vicente Martínez.

Ayer se verificó el reconocimiento de las reses, y los veterinarios no encontraron admisibles tres de aquéllas. Se propuso que se lidiaran las restantes, sustituyendo las desechadas con tres de las que hay en los corrales; pero el representante de la ganadería se opuso terminantemente.

O todos ó ninguno. En la afición ha sentido mal que esta vacada, no sólo envíe toros pequeños, sino que además presente dificultades para que se pueda organizar en debida forma una corrida de toros. Es la tercera vez que, por culpa de la pequeñez de estos cornúpetos, la afición madrileña se queda sin su fiesta favorita. El año 1915 dió origen al famoso veto de Pastor y Belmonte; en el pasado, si mal no recordamos, también hubo algún tropiezo en una corrida de esta divisa, y ahora por su causa nos quedamos sin toros.

Además, por si había pocos inconvenientes, se recibieron noticias de Sevilla participando que Joselito no podía torear. Padece un divieso en un brazo, según se ha sabido en Madrid, y la confirmación oficial la tuvo la Empresa con el siguiente telefonema:

«Siento expresarle imposibilidad torear Joselito mañana; correo hoy envío certificado, Pineda.»

La Empresa, vista la dificultad que ponía el ganadero, no buscó espada para sustituirle, pues aunque otro matador hubiera alternado con Vázquez y Posada, lo del ganado no tenía arreglo.

En vista de ello, se organizó una novillada, matando tres novillos de Salas y tres de Contreras los diestros Zarco, Casielles, de Oviedo, y Dominguín, de Toledo, estos dos nuevos en esta plaza.

El novillero Angélete se encuentra en estado satisfactorio, tanto de la herida en el muslo como de la lesión del pie. Reparará en las plazas el día 29 en Segovia, que es una de las corridas últimamente contratadas. Además, ha firmado el día 1.º de julio en Barcelona; 16, en La Línea; 22, en Madrid; 27, en Santander, y 12 y 19 de agosto, en Madrid.

Nacional ha sido contratado para torear el 24 del actual en Barcelona; 29, en Segovia, y 15, en Pamplona. En Madrid se presentará el 8 y 22 de julio y 5 de agosto.

Julian Saiz (Saleri II), es tal el cartel que tiene en Utiel y en los pueblos de su alrededor, que este domingo toreará el solo seis toros en el circo taurino de dicha localidad.

Un colega de la mañana publica la carta del Sr. Echevarría, en la que dicho señor desmiente la versión de que le haya sido prohibido a Rafael Gallo torear en la Plaza de Madrid.—El cronista hace un ligero comentario acompañado de cierta ironía, y como nosotros al publicar la citada carta y antes de ella hemos tratado de este asunto, creemos que la censura nos coge de lleno. Dice así: «Nosotros ni publicamos el infundio ni nos preocupamos en desmentirlo. Los absurdos no deben comentarse...»—El colega no tiene razón, porque se ha pasado medio invierno escribiendo crónicas en las que trataba de demostrar que los cuatrefeos de hoy son análogos a los cincueños de antaño. ¡Más infundio! Y, sin embargo, lo apoyaba, lo comentaba y hasta nos lo quería demostrar basándose en la opinión de los ganaderos. El tiempo le habrá hecho ver que los veraguas terciados de hoy no se parecen a los cincueños de antes. Y por si esto era poco, no debe ignorar que los picadores no podían acabar una temporada de 60 corridas, y ahora ni se despiden. ¡Infundios, infundios! Nosce te ipsum.—P. ALVAREZ.

Plaza de Toros de Madrid.—Hoy domingo 17 de junio se celebrará la undécima corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de los herederos de D. Vicente Martínez, por las cuadrillas de Vázquez, Joselito y Posada. La corrida empezará a las cinco.

Plaza de Toros de Tetuán.—Hoy domingo se verificará una corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de D. Antonio Arroyo por los espadas Eugenio Ventolra, de Barcelona; Manuel Barciela, de Sevilla, y José Moreno, de Madrid, nuevo en esta Plaza. La corrida empezará a las cinco en punto.

Tiembro, 15.—Los novillos del marqués de Lien, buenos. José Moreno, superior toreador y bien matando. Chico de Casetas, colosal toreador y superiorísimo matando. Banderillo uno de los novillos con pares dobles. Ovacionado.

Artículos de Gómez de Baquero, Ripel, G. Flol, Ortega Muñilla, A. Larrubiera, Colomina, Silvio Lago, Diego San José G. de Linares, Francis y Federico Rahola. Poesías de G. de Zavala, «Fray Candila», Carrere y Montero. Páginas artísticas, en color y negro, de O. An, Burlozzi, Marin, D'Hov, Verdugo Landi, Alcalá Galiano, Gárate, Vallejo, Eches, Brugada, Vázquez Pich y Penagos, y numerosas fotografías de monumentos españoles y portugueses; tres reproducciones exactas de tres tapices de los Gobellos, contiene el número de

LA ESFERA que se publica mañana domingo 60 CÉNTIMOS ejemplar, en toda España

NOTICIAS GENERALES

En la junta general reglamentaria del Comité femenino de Higiene popular, celebrada el día 14 de los corrientes por este Comité en el Ayuntamiento, la Tesorera de la misma, señorita doña Pilar M. Feito, dió cuenta detallada del beneficio realizado en el teatro de la Princesa, cuyo resumen es el siguiente: recaudado, 2.127,25 pesetas; gastos, 816,75; líquido total, 1.310,50.

Artríticos, Gotosos, VITTEL GRANDE SOURCE Según El Siglo Médico, sigue siendo el

mismo que describimos en los anteriores el estado de la salud pública. Las enfermedades del aparato digestivo de índole catarral é infecciosa simple, con carácter febril, se presentan en algún mayor número; pero ceden fácilmente al tratamiento adecuado; los reumatismos musculares, las neuralgias y las parálisis de índole reumática, y las formas articulares siguen siendo frecuentes. En los padecimientos crónicos proceden las complicaciones de manifestaciones congestivas pasivas, y en los niños continúan presentándose anginas benignas, parotiditis, varicela, sarampión y coqueluche.

Los maestros interinos.—La Asociación provincial de maestros interinos y aspirantes al Magisterio de Madrid dirige un manifiesto, firmado por los Sres. Martínez Page y Cebrián, presidente y secretario, respectivamente, a todos los interinos y normalistas de la provincia, excitándoles a una estrecha unión en la defensa de sus justos derechos. Las solicitudes de socio pueden hacerlas los interesados en la Redacción de «El Maestro Irredento», Peralta, 6.

Colegio de Auxiliares de Medicina y Cirugía.—El próximo lunes, a las siete de la tarde, dará una importante conferencia en el Colegio Médico el doctor García Sierra (don Emilio), acerca de «Reorganización científica profesional de la carrera de practicante», a la que están invitadas las autoridades sanitarias y científicas y el Cuerpo médico en general. La entrada será pública.

Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.—Celebrará junta pública el domingo 17, a las cuatro de la tarde, para dar posesión al académico electo D. Francisco Domingo Marqués. A su discurso contestará D. Marceliano Santa María.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD VIAJES MORROCOTUDOS

Se acaba de publicar, en dos tomos y con nuevas cubiertas, la sexta edición de esta preciosísima obra, y se halla de venta en todas las librerías y en RENACIMIENTO, SAN MARCOS, 42.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo reina en toda España, siendo los vientos flojos y apareciendo el cielo casi sin nubes. En el Estrecho de Gibraltar sopla el Levante. Las temperaturas más altas son las de Sevilla y Badajoz, 36°; Córdoba y Cáceres, 35°; Orense, 34°. No se registra mínima alguna inferior a 13°.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo.

MADRID.—Altura barométrica a las doce del día, 768,7 milímetros.—Temperatura máxima del aire a la sombra, 30°,4.—Idem mínima, 17°,6.—Dirección del viento, Este.—Recorrido total, 213 kilómetros.—Velocidad máxima, 22 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

Cuatro soberbias reproducciones a todo color de otros tantos notables cuadros de la Exposición de Bellas Artes, y el siguiente sumario: Artículos de Gómez de Baquero, Ripel, G. Flol, Ortega Muñilla, A. Larrubiera, Colomina, Silvio Lago, Diego San José G. de Linares, Francis y Federico Rahola. Poesías de G. de Zavala, «Fray Candila», Carrere y Montero. Páginas artísticas, en color y negro, de O. An, Burlozzi, Marin, D'Hov, Verdugo Landi, Alcalá Galiano, Gárate, Vallejo, Eches, Brugada, Vázquez Pich y Penagos, y numerosas fotografías de monumentos españoles y portugueses; tres reproducciones exactas de tres tapices de los Gobellos, contiene el número de

LA ESFERA que se publica mañana domingo 60 CÉNTIMOS ejemplar, en toda España

EL MEJOR PURGANTE LAZANTE DEPURATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD el ESTREMINO del ESTADO MILITARIO, LA JAQUECA. CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

AVISOS UTILES

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGROÑO Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID SUCURSAL TERCERA.—Goya, 18. Se admiten diariamente imposiciones, re-nuevos y desempesos. SUCURSAL DEL NORTE.—Eloy Gonzalo, 6.—Se admiten a empeño colchones, que son desinfectados gratuitamente en una estufa especial para este objeto. Los días 16 y 17 se venderán en pública subasta las ropas empeñadas en septiembre de 1916. SUCURSAL DEL SUR.—Ronda de Valencia, 2.—Los días 20 y 21 se venderán en subasta las ropas empeñadas en septiembre de 1916. Exposición de lotes los dos días anteriores a las subastas. «Boletín de Ventas», a 5 céntimos.

EL CARTEL DE HOY

REAL.—A las 5,30 en punto de la tarde.—Gran meté-neo blanca.—Las mujeres de buen humor, El esp etro de la rosa, Danzas del Príncipe Igor y Petroucha. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5,30. Los cuatro Robinsones.—10 (función popular), Los cuatro Robinsones. INFANTA ISABEL.—6. Al natural y Canciones modernas por Amalia de Isaura.—10,15. El pilluelo de París y canciones modernas por Amalia de Isaura. GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—5,30. El amor de los amores.—6,30. El gato montés.—10,30. La última española y El amor de los amores. APOLO.—4 (doble), El te-oro (tres actos).—6,45 (doble), El Presidente Minguet (dos actos).—10 (sencillo), El nido del principal.—11 (doble), El Presidente Minguet (dos actos). REINA VICTORIA.—4,30 (doble), La señorita Capricho.—6,30 (especial), La duquesa del Tabarin.—10,30 (especial), La duquesa del Tabarin. CIRCO DE PARISH.—A las 4,30 de la tarde y 9,45 de la noche.—Dos grandes funciones.—Repetición de los principales pasatiempos del beneficio de los celebrados populares y queridos clowns Neco y Alex.—El resto del programa lo forman todos los nuevos artistas de la compañía de Circo de William Parish.—El lunes, a las 9,45, gran acontecimiento. COMICO.—(Espectáculo Sanz).—(Penúltimas funciones).—A las 5 de la tarde (sencillo), 6,30 y 10,30 noche (extranormales).—Hermanas Ludovina y Maravilla, Manolita Heliet, La Favorita y Sanz con sus maravillosos autómatas. COLISEO IMPERIAL.—(Espectáculo Fregolino).—Tres grandes funciones 8 las 5, 7 y 10,30 noche.—Grandioso éxito. CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churruc, 8).—A las 6,30 de la tarde, gran función variada, selecto programa, con 12 atracciones, Charlot y todos los clowns. A las 10,30 de la noche, variada función, tomando parte todas las atracciones de la compañía; inauguración de las exhibiciones cinematográficas, completamente gratuitas, al aire libre en el jardín del Circo.—Las exhibiciones cinematográficas empezarán a las 9,30 de la noche. CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—A las 5 y 7 tarde y 10,30 de la noche.—Las atracciones miss Roxana, Irio Spargato, Kin-Kin, Iroupe Turrida, Iroupe España, Fred Merys y Araluz; los clowns Goro, Chiro, Santos, Lepart y Quinci and Remo, originales jongleurs, y el sensacional número de los feroces leones y pantera salvajes que presentan miss Maxa y Mr. Antunio.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos. TRIANON-PALACE.—Despedida de la compañía de variedades.—7,15, 10,15 y 11,30.—Extraordinario éxito de Amparito Medina y Carmen Flores, en su gracioso repertorio de canciones madrileñas.—El lunes: cinematógraf selecto, tarde y noche.

SALON DORE El cine de la suerte.—Grandes obsequios a diario.—Sesión continua de 4 a 6.—Estreno: Corazón de mujer.—Éxito: Misterios de Nueva York (séptimo, octavo y noveno episodios). La vuelta del desaparecido y otras.—espacioso jardín para recreo del público. CINE IDEAL.—Desde las 5.—Éxito extraordinario de El peligro amarillo (episodios primero y segundo). La tarabana y Madre morir.—Estreno de gran risa: Max y el bolso (por el inimitable Max Lindér).—Escogido programa musical por el sexteto. CIUDAD LINEAL.—Todos los días, de 6 de la tarde a la madrugada.—Más de 40 recreos variados.—Casino, restaurant.—Entrada al Parque, 30 céntimos, con derecho a varias diversiones. SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE PASEO DE RECOLETOS, 20 Exposición de telas antiguas españolas.—Entrada, una peseta.—Martes y viernes, moda. Té por el Ritz: orquesta Beldi.—De 10 a 11 y de 4 a 8. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantes mos partidos por señoras, a raqueta. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SI SUFRÍS DEL ESTOMAGO

Si digeris difícilmente, si tenéis ahitos, pesadez, calambres, vertigos, insomnios, pónganse a régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortifica los nervios; por esto los médicos lo aconsejan a los anémicos, a los convalecientes, a los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estríñe; su preparación es instantánea y es digerido por los estómagos más delicados.

PHOSCAO EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital, Barcelona. De venta en farmacias y droguerías.

# GRANDES ALMACENES EL AGUILA

3, PRECIADOS, 3.-MADRID

SUCURSALES: BARCELONA, ALICANTE, ALMERÍA, BILBAO, CADIZ, CARTAGENA, GIJON, GRANADA, PALMA DE MALLORCA, VALLADOLID, SEVILLA, ZARAGOZA, VALENCIA, MALAGA, SANTANDER.

### Ropas confeccionadas para Caballeros, Señoras y Niños.

Trajes modelo Sport, de linilla, cheviot, etc. de pisa. 33 a 70. Los mismos, en dril, beige 6 kl. de pesetas. 15 a 33

Trajes de dril crudo, kaki ó listado, de pesetas. 10 a 39. Los mismos, a medida. 36 a 64. Trajes estambre «Fresco», azul y colores, de pesetas. 28 a 60



Blusa vola, con bordados blanco y negro, 6 pesetas. 6,50



Blusa batista listada, cuello organza con calados, 4 pts. 3,50 y 4



Blusa batista blanca, cuello con calados, 4 pesetas. 4,50



Blusa batista blanca, cuello organza, lacio seda negro, 4 pts. 6

Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Zapatería, Sombrerería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje. Ventas al contado

### VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A

DE CADIZ  
SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.  
SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.  
Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.  
INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

### GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS,

Per M. Yvo, especialista. De 11 a 1 y de 3 a 8. PALACIO DE LA ECUIVATIVA 14, ALCALA, 14

### ANEMIA, DEBILIDAD, VERDADERO HIERRO QUEVENNE

SANTA TERESA, AVILA  
Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares, coches a todos los trenes. Folletos gratis en Madrid.  
LA CENTRAL ANUNCIADORA, Barquillo, 23 y 25, y Admor. en el Balmeario.

### Balmeario de Cabreiroá

Uno de los mejores de España. En Gran Hotel, con luz eléctrica, magníficas habitaciones, cine, salón de fiestas, billar, etc. Capilla, parque y garage. El servicio y cocina proceden de Hoteles de Madrid. Precio, de 7 a 30 pesetas. El viaje desde Orense, en cómodos automóviles de línea, invierten cuatro horas. SUS AGUAS, eficacísimas en la litiasis renal, estómago, hígado e intestinos, diabetes, aritismo y gota.  
Para datos: Dirección AGUAS de CABREIROÁ. Apartado 58 -- VIGO

DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE



SEXTO ANIVERSARIO DEL ILUSTRISIMO SENOR

## D. RUPERTO JACINTO DE CHÁVARRI Y HERNANIZ

### QUE FALLECIO EL DIA 17 DE JUNIO DE 1911

R. I. P.

Su afligida viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 17 del actual en la iglesia de San Jerónimo el Real; el funeral en la villa de Carabaña el mismo día; todas las que se digan el día 18 en la iglesia parroquial de San Luis, y en lo sucesivo las de once y once y media que se digan todos los días 17 de cada mes en San Jerónimo el Real y esos mismos días en la villa de Carabaña, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

### PARA LA TOS FERINA

recomiendase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, y principales de España. Depositarios, Sres. Martín y Durán y Sres. Pérez Martín y C.ª, MADRID.

### GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.  
Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Canteras  
Teléfono 1.295.

PRECIOS:  
690 kilos de yeso negro corriente... 8,75  
Id. id. id. especial... 9,75  
Un quintal de yeso blanco... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

### Géneros para la confección del corsé.

La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

### PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entresuelo.

### PERLAS DE ORO

Perlas d'or de Dr. Wolby  
MARAVILLOSA MEDICACION ROBERNA  
Curan con gran rapidez —  
LA IMPOTENCIA  
En todos sus casos y edades, Espasmos, Pérdidas seminales etc., etc. 6 Pías., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 2. Barcelona, San Pablo 13. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, internarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Euzkadi Gasteiz 19, Barcelona. Envío gratis folleto explicativo.

### CAMAS

La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS CIBERA, 34.

### DENTISTA V. PÉREZ

hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor. Montera, núm. 33.

### DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 4, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9  
Traducciones de idiomas. Escalatinata, 13, 1.º Izq.ª

### VALDELASIERRA

Estación de los Molinos, hoteles de alquiler amueblados para familias, con agua y luz eléctrica. Informes: NEW-ENGLAND, Carrera de San Jerónimo, núm. 29.

### La Prensa

Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID

### BODAS

ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CAMAS DORADAS  
Fabricación especial. Pinillos.—Espoz y Mina, 5.

### 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Casa en la Granja con jardín, algunos muebles, se vende. Informan, Zurbano, 26.  
Vendo motores gas pobre, de 10 á 250 HP. Semillas, máquinas y calderas a vapor, dinamos, alternadores, transformadores, rails de 10 y 12 kilos. Toda clase de maquinaria. Emilio Pailhez, Balmes, 30, principal 2.ª, Barcelona.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.  
Vendo casa con 4.100 pies terreno en 2.500 pesetas. Calle de Cañillas, 65 provisional (Prosperidad).  
Véndense dos osos, cogidos montañas de León, dos meses edad, próximamente.—Razón: Silvano Lafuente, peñón Correos. Riaño.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.  
Curación segura de la blenorragia aguda ó crónica por las cápsulas e inyección «Neserol». Depósito, farmacia Borrell, Puerta del Sol, 6.

### ALQUILERES

En San Sebastián alquilo el amueblado un segundo piso, calle Vergara, 3, 20 metros Avenida. Baño y termosifón. Razón: en Madrid, Bailén, 24, tercero; en San Sebastián, Vergara, 6, librería Ramos.

Verdadera ganga: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Automóvil torpedo, 20/30 HP., primera marca, siete asientos, perfecto estado, á toda prueba, se vende. Informes, Antonio Acuña, 7, principal izquierda, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS  
Novias. Equipos, ropa blanca, conchas, blusas, guiso, economía. Almacén de tejidos «La Giraldá», Barquillo, 41. Cupones Progreso Ideal.

Santander.—Se alquila piso amueblado, sitio céntrico.—Razón, Madrid, plaza del Alamillo, núm. 1, principal derecha.

Se alquila cuarto en 15 pesetas; otro, 17,50; otro, 25.—Francos Rodríguez, 19.

Caseros. Recibos mensuales, 40, 60 y 90 céntimos ciento; 3,50, 5 y 8 pesetas millar. Fuencarral, 102. La Carroza.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Alquilase piso bajo, dependencias, sótano, en 3.800 pesetas, calefacción comprendida. General Arrando, 13.

Persianas, linóleo, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 á 1, 1 y 3 pesetas; 4 á 6, 2. Especial, 5; 7 á 9, 1. Obreros, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

Administrador de fincas en Málaga (de paso en Madrid) se ofrece, con garantía.—Diríjase, Serrano, 63, primero izquierda.

San Sebastián (Gulpúzcoa), S. pisos amueblados todos precios. Diríjase, Angel Castilla, Societé Générale.

Compro plomo á 66 céntimos kilo, hierros, metales viejos todas clases pago altos precios y alambre de hierro de 4 y 5 milímetros. Vendo ruedas auto para abaracas. Jacometrezo, 44 y Travesta Ballesta, 3, tiendas. Antonio Vidal.

Cáncer, graves tumores malignos, próstata, vejiga, hígado, bocio, enfermedades piel, ciego cabelludo, úlceras varicosas, escrofulosas, tuberculosis, rinoscleroma, fisuras, reumatismo, gota, complicaciones corazón, ríñones, neuralgias, nevralgia, impotencia, prostatitis, clistitis crónica, espasmodia, parálisis, tabes dorsal, dispepsias, dilatación estomacal, enterocolitis mucocelombrasa, catarros crónicos broncopulmonares, tuberculosis primeros periodos, sordera, ruido, fijo oídos, ozena (fetidez aliento), cianosis con electricidad, rayos X, radium. Instituto Radioterápico, Princesa, 58. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Inglés, alemán, ruso, francés. Lecciones económicas. Traducciones. Café Giraldá.

En Villalba (pueblo) se alquilan magníficas fincas amuebladas, con jardín, aguas y sombra, de seis á catorce canchales y de 500 á 1.500 pesetas temporada. Razón: La Prensa, Carmen, 18, y en el pueblo, el cochero y la Serrana.

Cartas de visita desde una peseta ciento, esquelas, recordatorios, facturas, membretes y toda clase de impresos económicos. Fuencarral, 102. La Carroza.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Cuartos exteriores casas nuevas, precios baratos. Lista, 67 duplicado. Torrijos, 46.

Plisados y vainicas á máquina.—Cruz, 43, segundo.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Vendo ó alquilo hotel amueblado, carretera Pozuelo, cerca estación.—Tratar, Buen Suceso, 5.

Toalla «Venus». Es indispensable para el culto de su belleza. Blanca y hermosa el cutis sin necesidad de usar polvos. Toalla grande, 60 pesetas mediana, 30; pequeña, 5. Venta en droguerías y perfumerías. Depósito central: Corredora Baja, 43. La Favorita.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, manillas, bordados, llos, baratísimos. San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, llos, grandioso surtido, precio antiguo verdad. Calatrava, 9.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Señoras.—Nuevos modelos sombreros adornados, gasa y tul. Cascos baratísimos. Fábrica de «La Elegancia», Fuencarral, núm. 10, principal.

Máquina hielo, 60 kilos producción hora, completamente nueva, vendemos. Guillermo Herrera. Grandes almacenes de maquinaria. Almería.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

### COMPRAS Y VENTAS

Pago bleu mobiliarios, alfondos y objetos. Amor de Dios, 15.

Próxima terminación obra reforma casa. Lista, 60, esquina Torrijos, cuartos de 10 á 20 duros, modernos, habitables 1.º julio.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Ming, 3, piso entresuelo.

Véndese motor nuevo Crosley, Galicia.—Monforte. Florentino Iglesias.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

### VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

### ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)  
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.  
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.  
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.  
Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.  
ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica.  
DEPOSITO: PÉREZ, MARTÍN Y C.ª ALCALA, 9. MADRID

### VAGONES CUBAS

DE VIA DE 1 METRO  
Se venderían dos en perfecto estado y se pueden ver funcionando. Diríjase á José Doria, Silva, 6, 1.ª, de tres á cuatro.  
LA UNIVERSAL  
Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermosos y natural como se tuvo á los 15 años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, lo comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez, Martín y C.ª Depósito general: Pablo Moreno. Mayor, 35, MADRID.

### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.  
DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

### 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Curación segura de la blenorragia aguda ó crónica por las cápsulas e inyección «Neserol». Depósito, farmacia Borrell, Puerta del Sol, 6.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Novias. Equipos, ropa blanca, conchas, blusas, guiso, economía. Almacén de tejidos «La Giraldá», Barquillo, 41. Cupones Progreso Ideal.

### CONSULTAS

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 á 1, 1 y 3 pesetas; 4 á 6, 2. Especial, 5; 7 á 9, 1. Obreros, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

Queréis casaros? Escribid un mago, viendo sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 300.000 pesetas, deseando casarse.

### TRASPASOS

Traspaso tienda dos huecos y habitación. Fuencarral, 97.

Se traspasa droguería con existencia, sitio céntrico y buena clientela.—Razón, San Bernardo, 45, tercero izquierda; de diez á doce y de cuatro á seis.